



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 189-400, 369-600

A szerkesztését és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. október 26.

bb 1. József Attila kiállítás Franciaországban, Csontváry-tárlat brüsszelben - magyar építészet ezer éve című kiállítás kínában és Bulgáriában

i fe/gk vm.sr

1962. október 26.

az év utolsó hónapjaiban számos külföldi kiállításon mutatják be kulturális életünk egy-egy területét, az év tavaszán budapesten megrendezett francia fotóművészeti kiállítás viszonzásaképpen magyar fotókiállítás nyílik november 18-án párizsban. a legkiválóbb fotóművészek mintegy 180 felvételét tekinthetik meg az érdeklődők. a petőfi irodalmi múzeum gazdag anyagából válogatták össze József Attilának Franciaországban eltöltött éveit és munkásságát illusztráló dokumentumkiállítást. a kiállítást novemberben Cannes-sur-Merben mutatják be.

Csontváry-tárlat nyílik az év utolsó hónapjában brüsszelben, a beaux arts-ban. a kiváló magyar mester 24 legjelentősebb alkotását szemlélhetik meg a látogatók.

a magyar építészet ezer éve című kiállítást, amely a magyar építészet történelmi fejlődését vázolja fel, több külföldi országban rendezik meg, az év végén kínában és Bulgáriában mutatják be az érdekesnek ígérkező kiállítást.

a hazai közönség is több külföldi kiállítást tekinthet meg. a műcsarnokban, a varsóban megrendezett és nagy sikert aratott magyar könyvkiállítás viszonzásaképpen, lengyel könyvek bemutatására kerül sor november második felében, ugyancsak a műcsarnokban kap helyet decemberben a német ipari formakiállítás, amely az iparcikkek tervezését, technikai megoldását ismerteti a látogatókkal.

a fővárosban sok érdeklődőt vonzott a hunai kínai iparművészeti kiállítás. a sajátos művészi anyagot november 5-től szegeden mutatják be. /mti/

- . -

- 1 -

mq

bb 2. elítélt üzemi tolvajok

i bc/gk vm sr

1962. október 26.

Ladányi Gyula, a Ganz-mávasz gyár volt üzemlakatosaként kihasználta, hogy munkakörénél fogva kevésbé ellenőrizték, amikor külső munkahelyekre járt. selejtes szerszámok helyett újakat vagy használtakat vett fel, majd a gyár területéről kivitte őket. az elvitt szerszámokat lakásán és ismerőseinél rejtegette, ahol azonban leleplezése után megtalálták. a központi kerületi bíróság kilenc hónapi szabadságvesztésre ítélte.

Kürti Sándor több alkalommal különféle munkaruhákat lopott el munkahelye, az ablaktisztító, lakástakarító és ciánózó kisipari szövetkezet raktárából, s értékesítette őket, a központi kerületi bíróság jogerősen egy évi és két hónapi szabadságvesztésre ítélte, s mintegy négyezer forint kártérítésre kötelezte.

Posch Ede vasalószabóként dolgozott a május 1. ruhagyárban, s onnan több mint 200 karika cernát és más anyagot lopott, amikor értékesíteni akarta, leleplezték, s a lopott árut lefoglalták, a bíróság nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

bb 3. megszünteti a posta a „hét legjobb lemeze”, szolgáltatást

i kf/kf vm vg

1962. október 26.

a posta kísérletképpen áprilisban vezette be a hét legjobb lemeze slágerszolgáltatást a 171-800-as telefonszámon. a tudakozóknak ezt a szolgáltatását most technikai okok miatt - a különleges tudakozó amúgyis nagy forgalmának tehermentesítése érdekében - megszüntetik. /mti/

bb 4. gyógycucci a fog rendellenes növéseinek megelőzésére

i kf/kf vm vg

1962. október 26.

a csecsemők többsége rászokik az ujjára, vagy pótlásként gumicucci szopogat. a szakemberek szerint ez két éves korig hozzátartozik a csecsemő kellemes közérzetéhez.

/folyt. köv.:/

- 2 -

/bb 4. gyógycucci.....i.folyt./vm

azon túl azonban sok esetben a fog rendellenes növekedését, állícsont anomáliát okoz. az ujját szopó gyerek ugyanis felső metszőfogait szétfeszíti, előre nyomja.

ennek megakadályozására, megelőzésére a fogtechnikai vállalat különleges gyógycucci készített. ez a fog ívét követő hajlított műanyag lemezke, gumi szopókával. a mintapéldányok kipróbálása meglepően jó eredményt hozott, s kis használók is elégedettek velük.

a gyógycucci első többszázas „sorozata”, most készült. novemberben a gyermekklinika, intézetek kapnak belőle, s az év végéig a kereskedelem is forgalomba hozza. /mti/

bb 5. ezernyi színben pompázik a bükk

vid j vm ká

1962. október 26.

a bükki erdősség, mely minden ősszel látványosságzámba megy, az idén különösen gazdag színekben. a verőfényes napsütésben ezernyi árnyalat váltja egymást a zöld színektől a világossárgán át a sötétvörösig. a korán leveleit hullató, kopár gyertyánták mellett aranyárga díszbe öltöztek a juharfák, míg a tölgyek halványzöld színben várják az első fagyokat. az erdei bokrok levele és termése a vörös számos árnyalatában pompázik, legszembeütőbbek a „kecskerágónak”, és az ugynevezett pukkanó dudafürtnek élénk piros termesei. a bükk egyik legszebb része most az eger város fölötti egednegy. az itt meghonosodott csereszömörce-bokrok skarlátvörös erdejé ritka látványosság. a bükk változatos panorámája a kirándulók tömegét vonzza; naponta több ezren járják a gyönyörű tájakat. /mti/

bb 6. „huhognak”, a káposztatáblák az ipoly völgyében - elejét veszik a kemény, szépen fejlett káposztafejek repedésének

vid j vm ká

1962. október 26.

nógrád megye ipoly menti községeiben: dejtáron, patakon, litkén, endrefalván, ludányhalásiban és szécsény környékén a talaj-és éghajlati adottságok rendkívül kedvezőek a téli káposzta termesztésére.

/folyt. köv.:/

- 3 -

/bb 6. „huhognak... 1. folyt./vm

az itt honos tájfajta kemény fejűek, nyersen is hosszú időn át tárolhatók. ezért bel-és külföldi piacokon egyaránt keresett az ipoly völgyi káposzta. az idén is 400 holdon több mint 5 millió káposztafejet nevelnek az ipoly menti falvak termelészövetkezetei.

a káposzta szedését egy hónappal ezelőtt néhány termelészövetkezetben már megkezdték, a közbejött kiadások után azonban leálltak ezzel a munkával. a jelenlegi időjárás ugyanis rendkívül kedvez a téli káposzta fejlődésének. egyik napról a másikra szinte szemlátomást formálódnak, keményednek a káposztafejek, a legfejtettebbek megrepednek és e közben valósággal huhognak a káposztafejek a csendes őszi estéken. hogy a káposztafejek repedését megelőzzék, a termelészövetkezetek asszonyai megemelik, megroppantják a kemény fejek gyökérzetét./mti/

- 4 -

bb 7. illés béla, kovai lőrinc, sik endre, szabó pál, timár máté és várnai zseni regényei - a szépirodalmi könyvkiadó évvégi terveiből

lv/tm-lm sr

1962. október 26.

a szépirodalmi könyvkiadó az év utolsó hónapjaiban többek között közreadta barta lajos macska-zug című novelláskönyvét, amely 60 év írói termésének egy részét „takarítja be... a novellák többsége az ugynevezett „békébéli,, világról szóló hamis illuziókat osztatja el. horváth béla - aki 17 esztendő teltével külföldön - új kötetében arról vall, hogyan zárult le életének és költői munkásságának egy szakasza. a végkor című könyv versei a kapitalista társadalom végkorát hirdetik.

a madarak elhalogatnak címmel jelenik meg palotai boris lírai szépségű regénye. egyszerre két síkon és két időben - a legközvetlenebb jelenben és 1944. nyarán - játszódik és egy tragikus végű szerelemről szól. érdekesnek ígérkezik illés béla vér nem válik vízzé című könyve, amely a szerző három kisregényét tartalmazza. kolossa istván hosszú séta a hídon, molnár zoltán egy vörös katona emlékei címmel írt regényt. sik endre elbeszélőeskötetének címe: hősköltevény prózában. szabó pál: emberek című könyve három kisregényt foglal magában, timár máté asszony-csere címmel novellákkal jelentkezik.

várnai zseni nem volt hiába című könyve a költőné önéletrajzi ciklusának legújabb kötete, amely a második világháború éveinek és a felszabadulás idejének krónikája. a könyv első részében a németek megszállta párizs, a francia ellenállók küzdelmeit eleveníti fel, a második felében a résztvevő hitelességével mondja el az ugynevezett „vármai csoport,, antifasiszta küzdelmeit, budapest felszabadulásának első napjait.

az így éltünk pannóniában és az utak pannóniából után most a muzsa körül címmel adják közre bernáth aurél új önéletrajzi kötetét. az író az olvasók figyelmét ezúttal egy regényen-tulajterületre: a művészetelméleti munkásságára irányítja.

kovai lőrinc földönfutók című regénye a török megszállás idejére vezeti el az olvasót. a könyv hősei szegény emberek - tiszamenti halászok, jobbágyok, hajduk - akiket mostoha sorsuk, a szolgaság, az énség örökös vándorlásra kényszerít. kiadják molnár ferenc szülőfalum, pest című könyvét, amely az író válogatott karcolatait tartalmazza. a kötet első ciklusa a toll, a második a pesti menaszéria, harmadik a ketten beszélnek, negyedik a szülőföldem pest. az írások különböző kötetekből, újságokból kerültek össze. az író a pesti embereket, pesti jelenségeket szerepelteti szatirikus krónikáiban. kigunyolja a korabeli társadalom és a pesti élet visszasságait.

/folyt. köv./
8.40/ szb

-5-

Sc

bb 7. / illés béla... folyt./-lm

a verseskötetek közül kiemelkedik garai gábor mediterrán ősz, hegedüs géza: ősszhang és zűrzavar, mátyás ferenc: alföldi iris és simonyi imre: versek című kötete./mti/

bb 11. budapesten megezdődött a földvédelmi törvény végrehajtása - még ebben az évben felülvizsgálják a 17. kerület 10.000 hold új mezőgazdasági rendeltetésű földjeit

1 mf/-lm ká

1962. október 26.

a mezőgazdasági rendeltetésű földek védelméről szóló 1961. évi 6. törvény alapján ez év márciusában a magyar forradalmi munkás-paraszi kormány elrendelte, hogy azokat a földeket, amelyek mezőgazdasági termelést folytattak, s azokat amelyek jelenleg kihasználatlanul állnak, de mezőgazdasági termelésre alkalmassá tehetők, mezőgazdasági rendeltetésű földként kell nyilvántartani és használni.

erre az intézkedésre azért volt szükség, mert jónéhány ezer hold korábban mezőgazdasági célra használt föld „eltűnt”, e területeket egyéb célokra vették igénybe, de a szükséges telekkönyvi átírás nem történt meg, a nyilvántartásban továbbra is mezőgazdasági földként szerepeltek.

körültekintő műszaki, nyilvántartási és földrendezési előkészületek után budapesten a 17. kerületben e héten megkezdődtek a törvény végrehajtásának gyakorlati munkái. felülvizsgáló bizottság alakult, melynek állandó tagjai: a kerületi tanács vb-elnöke, a vb mezőgazdasági osztálya által megbízott földrendező, mezőgazdász, földrendező agrómérnök, ideiglenes tagok pedig a kérdéses területeken levő gyárak, intézmények, termelőszövetkezetek, állami gazdaságok képviselői, valamint vizsgázkodási, erdészeti, talaj- és városrendező szakértők.

ebben az évben a 17. kerület 10.000 holdján került sor a felülvizsgálatra. a bizottság parcelláról-parcellára járja a szántókat, réteket, legelőket. a cél az, hogy a felmérés után minden talpalatnyi megművelhető földet eredeti, mezőgazdasági rendeltetésének megfelelően hasznosítsanak. a következő évben a 2., 3., 16., és 20. kerületben 20.000-25.000 holdat mérnek fel és telekkönyveznek újra./mti/

9.20/ szb

-6-

l

bb. 8. egészségügyi felvilágosító előadások a rákellenes küzdelem hetében

1 ms/gk/e sr

1962. október 26.

az október 27-én kezdődő fővárosi rákellenes küzdelem hetében hat budapesti kerületben rendeznek egészségügyi felvilágosító előadásokat. a 8. kerületben 29-én a kerületi tanács kulturtermében, 31-én a józsefvárosi művelődési házban, a 9. kerületben 30-án az istván-kórház kulturtermében, november 1-én a kerületi pártbizottság széknázában, a 11. kerületben 30-án a köbökut utcai, 31-én az albertfalva uti iskolában, a 12. kerületben 29-én a mom kulturházban, 30-án a csaba utcai iskolában, a 13. kerületben 29-én a női fehérneműgyárban és a habhelyem kötöttárugyárban, a 14. kerületben 30-án a tanács művelődési otthonában és a szabó párt művelődési otthonban lesz egészségügyi felvilágosító előadás. az előadásokat ismert onkológus szakorvosok tartják. /mti/

-.-

bb. 9. „távolmérés”, fényképezéssel - több mint félmillió forint megtakarítás tíz épületnél - megkezdték a bazilika homlokzatának új módszerű mérését

1 sb/gk/e vg

1962. október 26.

a földmérő és talajvizsgáló iroda szakemberei megkezdték a belvárosi szent istván bazilika helyreállítási munkálatait. elkészítik a műemlék homlokzati rajzát, amelynek alapján a középülettervező vállalat mérnökei állítják össze a restaurációs feladatok részletes tervét. az épületek homlokzatárói korábban csak úgy tudtak rajzot készíteni, ha állványt építettek és közvetlenül, közelről mérték meg a diszeket. a bazilika azonban már a tizedik épület, amelynek méreteit új módszerrel, állványépítés nélkül is pontosan meghatározzák. mintegy 80 sztereo-felvételt készítenek az épületről és különleges külföldi műszerekkel „olvassák le”, ezekről a fényképekről a diszek méreteit. a „távolmérés”, új módszerének segítségével rajzolták meg többek között a technika házának, az operaháznak és más nagy épületeknek homlokzati rajzát. az új eljárás sokkal gyorsabb az eddigi módszernél, s az építőállványokat helyettesítő különleges sztereo-fényképezés alapján a tíz épületnél több mint 500 000 forintot takarítottak meg az országnak. /mti/

9.30/e

-.-

- 7 -

le

bb 12. „homokvére,, az új vörös borszőlő-fajta

vid j-lm ká

1962. október 26.

kecskeméti határában, a szőlészeti kutató intézet miklós-telepén szüretelik az új borszőlő-fajtákat. az intézetben az utóbbi évtizedben 8000 új szőlőhibridet állítottak elő, amelyekből a legjobbakat, mintegy 25-öt jelöltek ki továbbszaporításra. a fajtajelöltek jobb tulajdonsággal rendelkeznek a jelenleg köztermesztésben levő borszőlőknél. főleg a kadarka nemesítésében értek el jó eredményeket a kutatók. a homoki kadarka, valamint a francia vörös borszőlők keresztezésével előállított hibridek a bogyóhusban is tartalmaznak szinanyagot, s már a préselésnél - elköerjesztés nélkül - vérvörös levelet adnak. a legjobb minőségű fajta a homokvére nevet kapja majd. a fehér borszőlők nemesítésénél az ezenjő, a szürkebarát, a hárslevelű és a traminai kombinációból születtek kiváló tulajdonságokkal rendelkező egyedek. a kijelölt fajták elszaporítását az idén kezdik meg az intézetben. a vörös fajtákból mintegy 4000 fölvet nevelnek rügydugványozással./mti/

bb 13. a 4. kerületi tanács végrehajtó bizottsága a könyves kálmán gimnáziumban tárgyalta meg a gyakorlati oktatás tapasztalatait

1 vt/gg-lm sr

1962. október 26.

a 4. kerületi tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülését a könyves kálmán gimnáziumban tartotta. a diákok gyakorlati képzésének tapasztalatait tárgyalták meg, nollósi lászló igazgató tájékoztatója alapján.

a beszámolóból kitűnt, hogy már minden osztályba bevezették a gyakorlati oktatást. huszonkettőben öt plusz egyes rendszerben folytatják, egy pedig az általános műszerész szakmára képező szakközépiskolai osztály. nyolc osztály az iskolai tanműhelyekben, tízenöt pedig a kerület különböző üzemeiben dolgozik. bebizonyosodott, hogy sokkal eredményesebb az üzemi képzés, ha a fiatalok az első évet iskolai műhelyben töltik. így azonos szintre tudják hozni a különböző általános iskolákból kikerült, s már műszaki gyakorlati oktatásban is részesült tanulókat.

az üzemek, gyárak ma már kötelességüknek tekintik a gyakorlati képzés segítségét, s igen gondosan mérlegelik, kiket biznak meg azzal, hogy a diákok munkáját irányítsák. a munkásvédelmi szabályok szigorú megtartásának eredménye, hogy öt év alatt a gimnázium egyetlen tanulójaival sem fordult elő baleset az iskolai, vagy az üzemi műhelyekben.

/folyt. köv./

9.41/ szb

-8-

bb 13. /a 4. kerületi... folyt./-lm

arra is van példa, hogy a munkában kiemelkedő diákokat az üzem anyagilag jutalmazza. több gyár ösztöndíjat ajánlott fel olyan tanulóknak, akik szerződésben vállalták, hogy érettségi után ottmaradnak. a tantestület egybehangzó véleménye, hogy a munka, az alkotás nagyszerűsége, a termelői alkotó kollektíva az igazi, legjobb mestere a közösségi nevelésnek./mti/

bb 14. kétezernél több levelet kaptak külföldről a mezőkovácsi házi iskolások - gagarin, tyitov és petershagen üdvözlőlevele a viharsarki uttoroknak

vid vt/n-lm fm

1962. október 26.

a mezőkovácsi általános iskola felsőtagozatos tanulói levelezés útján barátságot kötöttek szovjet, lengyel, csehszlovák, román, bolgár, kelet-német, koreai és magyarszármazású kanadai diákokkal. a fiatalok kétezernél több levelet írtak - főleg orosz, valamint német és francia nyelven - távoli társaiknak és ugyanannyit kaptak külföldről. kanadába írt leveleiket gáspár sándor, régen kivándorolt, s két évvel ezelőtt hazalátogatott földijük - közvetíti és tolmácsolja az anyanyelvükön alig tudó kanadai magyar fiataloknak.

a mezőkovácsi lányok és fiúk levélben köszöntötték a hős űrhajósokat, gagarint és tyitovot, s a német antifasiszta ellenállási mozgalom harcosát, petershagen ezredesét és gyűjteményükben őrzik választleveleiket is. a több mint 2000 darabot számláló, - sok szép színes levelezőlappal, fényképpel, meseillusztrációval, bélyeggel és más emlékekkel álló - gyűjteményt kiállításokon is bemutatták./mti/

bb 15. kelta-kori leletek miskolc belvárosában

vid fm/n-lm fm

1962. október 26.

miskolc belvárosában, az avas alatti szabadság téren csővezeték fektetése közben értékes régészeti leletre bukkantak. a téren 1.7 méter mélységben az időszerű előtti 2. századból származó, keltakori leletek kerültek napfényre. az egykori tűzölyhely környékéről a keltakorra jellemző, fekete, grafitos anyagú seprős és benyomott díszítésű edénytöredékeket találtak. a tűzrakóhely körül 30 agyagból készült, úgynevezett „tűzi kutyát”, is összegyűjtöttek. ezekre a kupalaku „tűzikutyákra”, rakták főzés közben az edényt.

/folyt. köv./

9.50/ szb

-9-

bb 15. /kelta-kori... folyt./-lm

a leletek alapján megerősödött a tudósok korábbi feltevése, hogy az időszerűség előtti 2. században a bükk hegységben, a mai bükk-szentkereszt környékén levő kelta telepről, az úgynevezett „nagyáncból”, rajokat bocsátottak ki, s ezek valamennyike települt meg az avas lábánál, a színva patak partján.

a leleteket a miskolci herman ottó muzeumba szállították.
/mti/

..

bb 16. politechnikai játékok három kontinensre

vid te-lm ki

1962. október 26.

a nagykovács legnagyobb játékkészítő üzeme, a kisújszállási faipari vállalat, alig egy éve kezdte meg a politechnikai játékok gyártását. a játékok, amelyek a szórakoztatáson kívül fejlesztik a gyermekek kez ügyességét is, három kontinensen ismertek. a huszféle politechnikai játékból, elsősorban a legnépszerűbb építőközből, a háromféleképpen összerakható állatfigurákból és a gyűrűkből álló babákból az idén, egymillió forint értékben, 35.000 darabot exportáltak. a kisújszállási játékok eljutottak a szovjetunióba, angliába, dániába, hollandiába, belgiumba, kubába és izraelbe. a külkereskedelmi vállalat utján most újabb afrikai és ázsiai országok kértek mintakollekciót az üzemtől. az eddigi előrejelzések szerint jövőre már mintegy hatmillió forint értékű játékot szállítanak külföldre. az üzem kielégíti a hazai igényeket is. a karácsonyi játékvásárral csaknem egymillió forint értékű ilyen cikket adnak át a kereskedelmnek. /mti/

..

bb 19. az első komplex-brigád a vas megyei erdőben - a korszerű módszerrel 30 százalékkal emelték a termelést

vid j-lm ká

1962. október 26.

a szombathelyi állami erdőgazdaság területén - a több mint 100.000 holdnyi erdőből - az idei fakitermelési szezonban összesen 165.000 köbméter fát termelnek ki. a nagy munkában mintegy másfélezer dolgozó vesz részt. az erdőgazdaságban az idén először megszervezték a fakitermelő komplexbrigádot. a brigádban az erdőkitermelési munka három fontos munkafolyamatát egységbe foglalják, s a dolgozókat érdekeltté teszik egymás munkájának segítségével. egy brigádban folytatják itt a munkát a motorfűrész kezelők, a famunkálók és azok, akiknek a fa elszállítás a feladatuk. minden brigádtag úgy dolgozik, hogy a következő munkafolyamatot végző társa részére a munkát előkészítse. az eddigi felmérések azt bizonyítják, hogy ezzel a korszerű módszerrel mintegy 30 százalékkal emelték a termelést. a kedvező tapasztalatok alapján most mindenütt, ahol erre lehetőség van, létrehozzák a komplex brigádokat. /mti/

..

9.58/ szb

-10-

le

bb. 10. magyar vizkutatók braziliában és a sinai-félszigeten
- geológus szaktanácsadónk tartózkodik a mali köztársaságban
- szakembereink újabb kutakat fúrnak mongóliában és guineában

i sz/sze/e vg

1962. október 26.

a magyar geológusok, kútfuró szakemberek közül jelenleg különböző csoportokban negyvenen tartózkodnak külföldön, 10-15-en pedig utrakészen várják az értesítést.

már hat éve dolgoznak mongóliában a magyar vizkútfuró expedíciók, s négy csoportjuk az utóbbi egy évben 22 bővizű kutat nyitott. guinea lakosságának vízellátását szintén segítik szakértőink. az egyik csoport a főváros, conakry mellett dolgozik, a másik pedig a vidéki városok, falvak számára kutatja fel az aranyat érő ivóvizet. csupán tavaly guineában 15 helyen találtak és hoztak felszínre vizet a magyar expedíciók, amelyek ez évben tovább folytatták munkájukat, miután az egy évre szóló szerződést az ottani kormány meghosszabbította. eredményes munkájuk híre eljutott egy másik, ivóvízzel szintén nem bővelkedő afrikai országba, maliba is, és a fiatal köztársaság kormánya magyar geológust és vízügyi szakértőt hívott meg tanácsadónak.

a geológiai kutatóberendezések exportjával és a vizkutató expedíciók szervezésével foglalkozó níkex külkereskedelmi vállalat szakértői most érkeztek haza dél-amerikából, ahol brazília két államában, rio grande do norte-ban és cearában tárgyaltak magyar vizkutató csoportok kiküldéséről. már utarakészek a magyar csoportok, hogy a brazilok értesítésére elinduljanak dél-amerikába. ceara államba a szakértőkön kívül geoelektromos műszert és 120 méteres fúróberendezést is küld a níkex. az a vidék, ahová utaznak, a brazil kormány véleménye szerint a világ ivóvízzel legmostohábban ellátott tájai közé tartozik. hosszabb időszakra kidolgozott algondolások szerint brazília kilenc államában 1.600.000 négyzetkilométer területen hárommillió lakosnak akarnak egészséges ivóvizet felszínre hozni, s ebben több külföldi csoporttal együtt résztvesznek majd a magyar szakemberek is.

újabbán szerződtek vizkútfuróinkat az egyesült arab köztársaságba is. néhányan a szuezi csatorna rt-hez mennek. hogy a csatorna mentén nyissanak kutakat, hét fúrómester pedig a sinai félszigeten fakaszt majd vizet részben a lakosság, részben az iparosodó vidék üzemei számára. szakértőink a felszerelésekkel, fúróberendezésekkel együtt rövidesen utnak indulnak egyiptomba is. /mti/

..

10.02/ szb

-11-

le

bb 17. a szentesi új gyárak kongresszusi versenye

vid te-lm -cz

1962. október 26.

szentesen három új gyár dolgozói üzemük fennállása óta először vesznek részt olyan nagyszabású munkaverseny mozgalomban, mint amilyen most a kongresszus tiszteletére kibontakozott. Ezeknek a dolgozóknak többsége - mintegy hatszáz - tavaly még a mezőgazdaságban, de még többen saját háztartásukban dolgoztak.

a fejlődő kontakta gyárban - ahol néhány év múlva már 2000 ember dolgozik - 18 brigád versenyen, közülük kettő a szocialista cím megszerzéséért. almási lajosné 11 tagú brigádja az elmúlt hónapokban még nem teljesítette tervét, most pedig már 150 villanylámpafoglalatot készítenek napi tervükön felül. az egész üzem túlteljesítette idei esedékes tervét. a munkaversenynek is része lesz abban, hogy a tavalyi 11 millió helyett, az idén már 40 millió forint értékű különféle villamosági cikket gyártanak.

a ruhagyár munkásai olyan erősnek érezték már magukat, hogy az anyavállalat, a szegedi ruhagyár dolgozóival keltek versenyre. a termelékenységben már túl is szárnyalták a szegediek eredményeit: szentesen, 6.32, szegeden pedig 6.17 munkaruha elkészítése jut naponta egy-egy dolgozóra.

a harmadik új üzem, az erőtakarmánygyár dolgozói jelentős ujitásokat vezettek be a versenyszakaszban, elsősorban az anyagmozgatás gyorsítására. olyan szállítószerkezetet készítettek, amelynek segítségével az eddigi egy helyett két vagonból rakhatják a silóba a táptakarmány alapanyagát. ez azért jelentős, mert hatalmas mennyiségű anyagot kell mozgatniuk: a tervnek megfelelően az idén már hétezer vagon erőtakarmányt gyártottak a mezőgazdasági nagyüzemeknek./mti/

bb 20. közgazdasági szabadegyetem nyílik nyíregyházán és a járási székhelyeken

vid /n-lm fm

1962. október 26.

a tudományos ismeretterjesztő társulat szabolcs-szatmár megyei szervezetének rendezésében november elején közgazdasági szabadegyetem nyílik nyíregyházán. az előadásokat a legjobb szakemberek, tudományos dolgozók tartják tanácsai, kereskedelmi, pénzügyi szervek és vállalatok közgazdászainak. a járási székhelyeken is megrendezik a közgazdasági szabadegyetemet, a tanácsok és a termelőszövetkezetek könyvelőinek. a tíz előadásból álló sorozat a legidősebb problémákkal foglalkozik. többek között megismerteti a hallgatókat a jövedelmezőség kérdésével, az önköltség-számítás módjával, a bevétel forrásaival, az áruértékesítés, az elosztás formáival./mti/

10.10/ szb

-12-

bb 18. hatszáz tudós és gyakorlati szakember készítette elő a hazafias népfront bizottságok téli mezőgazdasági ankétjait

i so/tm-lm ká

1962. október 26.

a hazafias népfront országos tanácsa különös gonddal készítette elő azokat a járási és községi ankétokat, amelyeket az őszi és téli napokon tartanak a mezőgazdaság legfontosabb helyi feladatainak megvitatására. 600 tudós és gyakorlati szakember bevonásával négy tanácskozást tartottak a tájegységek központjában, amelyeken rögzítették az ötéves terv időszakájának főbb tennivalóit és a gyakorlati munka módszereit.

a négy jól sikerült ankéton akadémikusok, egyetemi tanárok, tudományos kutatók, vezető mezőgazdasági szakemberek és gyakorlati gazdák ismertették tapasztalataikat és nemcsak a legjobb módszereikről számoltak be, hanem felhívták a figyelmet a fejlődést gátló tényezőkre is. szükségesfehérvárt a kenyérgabona-termesztés, gödöllőn az állattenyésztés, szarvason az öntözés és belvízrendezés, nyíregyházán a gyümölcs- és szőlőtelepítés, illetve termelés feladatait vitatták meg.

a szakmai tennivalók mellett a népfront bizottságok munkájára vonatkozólag is érdekes megállapítások születtek. rendkívül hasznos segítséget adhatnak például a bizottságok a közös vállalkozások koordinálásánál.

a 600 tudós és gyakorlati szakember részvételével kidolgozott hasznos tanácsokat néhány héten belül eljuttatják a járási és a községi népfrontbizottságokhoz, ahol ezeket helyi tapasztalatokkal kiegészítik, s így rendezik meg a tájegységek feladataival foglalkozó megbeszéléseket./mti/

--

bb 22. színes dokumentum-filmet forgatnak az őszi tiszáról

vid vt-n-lm fm

1962. október 26.

a budapest filmstudio munkatársai színes dokumentumfilmet készítenek az őszi tiszáról, - vásárosnaménytől - szegedig. filmre kerül a tiszai hajósok életének egy-egy mozzanata, a mezőcsáti halászosok ugynevezett „őszi kötélverése”, a cibakházán a holt-tiszán dolgozó nádaratók munkáját veszik filmszalagra. megörökítik az őszi sok színében tündöklő folyópart egy-egy részletét is. az őszi tiszá hangulatát bemutató bírái kisfilmet a fiatal gaál istván rendezik, a felvételeket sára sándor, operatőr készíti. a forgatást november hetedikére fejezik be és előreláthatólag januárban kerül a közönség elé./mti/

10.20/ szb

-13-

le

bb. 23. a duanai vasműben nagy értékeket mentenek meg a korróziós pusztulástól

vid/te/rj ki

1962. október 26.

a dunai vasműben sok olyan berendezés működik, amely üzemelés közben nagyfokú rozsdásodásnak és elmaródásnak van kitéve. régebben értékes berendezések mentek így idő előtt tönkre. a korrózió elleni védekezés megszervezésére külön bizottságot alakítottak, amely megállapította, hogy a legnagyobb a korróziós veszély a vegyiművekben, ahol sorra kell javítani a nagy acéltornyokat és tartályokat. először a kénkinyerő tornyok falát támadta meg a vegyianyag. a vegyiművek szakemberei a műszaki gumigyárral együttműködve Valkony Károly ujtásával megoldották a kén-tornyok korrózió elleni védelmét. a műszaki gumigyártól ugyanis gumioldatot kaptak, amellyel már két kén-torny belsejét vonták be vékony réteggel. a kénüzem acél szellőzőcsöveit a rozsdásodásnak jobban ellenálló alumínium csövekkel cserélik ki.

a vegyiművekben rövidesen külön műhelyt létesítenek, ahol kísérleteket végeznek korrózió elleni új eljárások bevezetésére.
/mti/

--

bb. 26. hazáilag készült előregyártott elemekből építettek új magort a kispár-battyánpusztai virágzó tsz-ben - ötszázezer forint megtakarítás

vid/j/rj ká

1962. október 26.

a jó gazdálkodásáról országsszerte ismert kispár battyánpusztai virágzó termelőszövetkezethez egy évvel ezelőtt csatlakozott a helybeli haladás tsz. a fiatal közös gazdaságban kevés volt az épület, ezért területén nagy központi magort létesítettek. az épületeket hodek józsefnek, a virágzó tsz kossuth-díjas elnökének a javaslatára a virágzó tsz-ben jól bevált módszerekkel alakították ki.

az építkezést most fejezték be. a négyszázas sertéshizlaldán kívül 8 épületet, a többi között 1000 férőhelyes juhodályt és egy állatkórházat emeltek. a tsz kispárosai házilag több mint 6000 előregyártott elemet készítettek az építkezéshez, s mivel csak cementet, kavicsot és tetőfedő palát kellett vásárolniuk, az 1,200 000 forint értékű majornál mintegy 500 000 forintot takarítottak meg.
/mti/

--

10.40/ szb

-14-

bb 21. megkezdte működését szolnok megye huszadik tanyai filmszínháza

vid vt/n-lm fm

1962. október 26.

szolnok megyében ez év elején befejeződött a falvak, s a nagyobb tanyaközpontok villamosítása. ezáltal lehetőség nyílt arra, hogy megyeszerte rendezzenek filmelőadásokat a szövetkezeti parasztság számára. a moziüzemi vállalat kezelésében hetvenhárom községben és hét városban működik filmszínház, s az utóbbi években mind több tanyai települést kapcsoltak be a mozihálózatba. megkezdte működését többek között a törökszentmiklós-óballai, a besenyszög-dobai-pusztai, a pórtaleki tanyai filmszínház.

most a tiszabura községhez tartozó pusztataskonyban átadták rendeltetésének a megye 20. állandó jellegű tanyai moziját, amelyet a nemrég épült modern, általános iskola tágas előcsarnokában rendeztek be. egy héten négy alkalommal vetítik a legújabb filmeket./mti/

--

bb 27. tizenkilenc község segítségével gimnáziumok, épülnek a mezőkovácsházi járásban

vid vt/n-lm fm

1962. október 26.

az ország egyik legnagyobb járásában, a mezőkovácsháziban új gimnáziumokat építenek, illetve meglévőket bővítenek a járás 19 községének összefogásával. a járás községei és termelőszövetkezeti ötmillió forintot és társadalmi munkát ajánlottak fel az új középsikolák építésére. ebből medgyesháza és kunágótán új gimnázium épül, battonyán és mezőkovácsházán pedig új tantermekkel bővítik a jelenlegi gimnáziumot. a járás székhelyén, mezőkovácsházán a gimnáziumhoz külön diákotthont is építenek. az építkezéseket - a tervek szerint - jövőre kezdik meg és 1965-ben fejezik be./mti/

--

bb 31. tanácskoznak a kispárosok vezetői

t sz/gg-lm bs

1962. október 26.

pénteken a kiosk sörház utcai székházában megkezdődött a szervezet vezető testületének, az országos választmánynak félévenként szokásos, kétnapos tanácskozása. dr. gervai béla, a kiosk elnöke számolt be a magánkispárosok működéséről, szervezetük tevékenységéről./mti/

--

10.45/ szb

-15-

bb 28. az őszi és téli hónapokba mintabálokat és társas táncversenyeket rendeznek borsod megye járásában

vid vt/n-lm fm

1962. október 26.

borsod megye művelődési otthonaiban évente több mint hatezer fiatal tanulja meg a modern társastáncokat. a tanfolyamokat vezető szakképzett pedagógusok gondot fordítanak arra is, hogy az izléses táncoláson kívül a fiatalok megismerkedjenek a táncok történetével és a társasélet szokásaival. előadásokat tartanak és gyakorlatban is bemutatják, egy-egy bálon hogyan viselkedjenek a fiatalok.

a kulturált szórakozás megszerettetésére és megismertetésére most hasznos kezdeményezést valósítanak meg. az őszi és téli hónapokban a járási művelődési otthonokban tíz mintabálokat rendeznek amelyekre a fiatalok szüleit is meghívják. a bálokat követő hetekben pedig társas táncversenyek lesznek, s ezeken a fiatalok illetémből is vizsgáznak. a táncverseny döntőjét tavasszal a szikszói művelődési házban tartják. a versenyen mintegy háromezer fiatal részvételére számítanak./mti/

bb 29. ködfelhővel a növényi kártevők ellen - husz-harminc százalékkal gazdaságosabb az új módszer

vid ete-lm ki

1962. október 26.

a növényi kártevők ellen alkalmazott szemcsés, kristályos védőszereket előbb vízben feloldják, majd az egyenletes elosztás érdekében - permetezőkészülékekkel fúvatják a földekre. az anyag apró cseppekben rakódik a növényzetre és rövid idő alatt végez az ott élősködő kártevőkkel. a nagymányos munkamódszerrel kapcsolatban a veszprémi nehézvegyipari kutató intézet munkatársai legutóbbi kísérletsorozatukkal érdekes megállapításra jutottak. kiderítették, hogy a permetcseppek túl nagyok és így nem vonják be egyenletesen a növény felületét és ködszerű elosztással tovább növelhetnék a vegyszeres növényvédelem gazdaságosságát. a nagy permetcseppekben ugyanis egyszerre több hatóanyag szemcse „bujik”, el, holott sokkal kedvezőbb, ha minden szemcsére külön vizburok jut. a kutatóknak sikerült megtalálni a hatóanyag vízben való oldásának helyes arányát és így megteremtették a lehetőséget a pazarlás megszüntetésére. ugyanakkor új permetező berendezést is szerkesztettek, amely ködszerűvé porlasztva löveli ki a védőszer egyenletesen elosztott szemcséit. a permetezőfejből gomolygó ködfelhő alakjában lövell ki a vegylianyag és a harmatlán jóval finomabb cseppei teljesen bevonják a növények felületét. az új fajta permetezőszerkezetet a régihez hasonlóan traktorral vontathatják.

a kísérletek tanúsága szerint az új módszer az egyenletes elosztás miatt 20-30 százalékkal gazdaságosabb./mti/

11.05/ szb

-16-

bb 30. új fajta gyomirtószer gyártását kezdték meg zalaegerszezen

vid te-lm ki

1962. október 26.

az erdőkémia vállalat műszaki vezetői és a vállalat zalaegerszegi gyantaüzemének vegyészeti hosszabb kísérletezés eredményeképpen, új fajta gyomirtó vegyszert állítottak elő a zalaegerszegi gyantaüzemben. az új vegyszert a martonvásári kutatóintézetben próbálták ki. az intézet kutatói minden tekintetben jónak találták a kukoricaföldek gyomirtására készült vegyszert, javasolták gyártását. az új szer, akárcsak az eddig ismert simazin, vagy a hungazin, tökéletesen kiölte a gyomot a kukorica közül. a zalaegerszegi gyantaüzemben a házilag, saját erőből készített berendezésekkel megkezdték az új fajta gyomirtószer gyártását. még az idén nagyobb mennyiséget állítanak elő. a gyártás megkezdésével egyidőben hozzáfogtak korszerű üzem létesítésének tervezéséhez, amit a számítások szerint rövidesen fel is építenek. úgy számítják, hogy a jövő esztendőben már vagontételekben gyárthatják az új gyomirtószert./mti/

bb 34. a 43. játékhét nyerőszámai

tm-lm bs

1962. október 26.

a sportfogadási és lottóigazgatóság tájékoztatása szerint a 43. játékhéten nyiregyházán a dohánybevéltő és fermentáló vállalat kulturtermeiben megtartott lottosorsoláson a következő nyerőszámokat húzták:

14, 19, 22, 65, 78

az október havi szelvények között a 42. hét szelvényei vesznek részt a november 2-i tárgynyerelemény-sorsoláson./mti/

bb 33. mérsékeltek a paraj, a sóska és a petrezselyem-gyökér árát

in/j-j-lm ká

1962. október 26.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra pénteken 73 vagon és 88 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 21 vagon étkezési burgonya, 11 vagon képosztaféle, 9 vagon zöls- és fehérpaprika, 5 vagon paradicsom, 8 vagon gyökérzöldség és sárgarépa és 14 vagon különféle gyümölcs.

az állami boltok pénteken mérsékeltek a tisztított paraj, a sóska és a levesbevaló gyökérzöldség fogyasztói árát. a tisztított parajt kilónként 3.60, a kerti sóska 4.60, a gyökérzöldséget 3-3.60 forintért hozták forgalomba, a fejeskáposztát 1.30-1.60, a sárgarépa 1.60-2 forintért árusították. megjelent a piacon a hazai földimogyoró, fogyasztói ára kilónként 30 forint./mti/

10.42/ szb

12-

-17-

bb. 24. új módszer a tejtankok mosására

vid/te/rj ki

1962. október 26.

a tejgyűjtő tankok tisztítására a mosonmagyaróvári magyar tejgazdasági kísérleti intézet gépészeti részlege új eljárást dolgozott ki. a berendezés szórófejből minden irányba öt atmoszféra nyomással lövelli ki a vizet. a vízszög a tank oldalát tökéletesen leöblíti. az első öblítést ugyancsak a szórófejen át zsirolószeres, majd fertőtlenítőszeres mosás követi, végül újra tiszta vízzel öblítik a tankot. az egész folyamat 10-15 percig tart és a tank higiénikusabbá válik, mint a kézi mosásnál./mti/

.-.

bb. 25. három termés az íregszemcsei kísérleti parcellákon

vid/j/rj ká

1962. október 26.

az íregszemcsei kísérleti intézetben érdekes kísérleteket folytattak az idén hat parcellán. a kísérletek célja annak a módszernek kidolgozása volt, hogyan lehet ugyanarról a földterületről egy évben háromtermést betakarítani. az intézet kutatói hatféle fővetés - kenyérgabona, őszi árpa és különböző takarmányfélék - után takarmánynövényeket, elsősorban 12 hetes íregi kukoricát termeltek, majd ennek betakarítása után borsót, napraforgós csalamádét, napraforgót vetettek. valamennyi kísérleti táblát, közöttük a kenyérgabonát is, rendszeresen öntözték, s mindhárom alkalommal kitűnő termést takarítottak be. a 18 mázsás buza vagy a csaknem 34 mázsás őszi árpa után ugyanaz a kísérleti tábla 130 mázsás borsós napraforgót adott, a harmadik vetésből pedig 90-100 mázsányi zölotakarmányt takarítottak be holdanként. azok a kísérleti parcellák, ahol takarmánynövény volt a fővetés is, holdanként 700-800 mázsás zölotömeget adtak.

az íregszemcsei kísérleteknek elsősorban a takarmánytermesztés szempontjából van jelentősége, mert széthuzva a betakarítás idejét, mind a munkaszervezés, mind a gépkiszármazás terén jobb feltételeket teremt.

a jövő évben folytatják a kísérleteket annak megállapítására, hogy a hármas termésnél milyen öntözésre van szükség, s milyen módon tudják legeredményesebben pótolni a talajérőt./mti/

.-.

12.01/ szb

-18-

e

bb 32. tovább tart a tiltakozás a kubát ért amerikai agresszió ellen

ö hi/gg-lm bs

1962. október 26.

az országos méretű tiltakozás, amelyet a kubai köztársaságot ért amerikai agresszió váltott ki dolgozó népünkben tovább tart. a központi szervekhez érkező üzenetek, tiltakozó táviratok tömege jelzik, hogy a magyar dolgozók továbbra is feszült figyelemmel kísérik, s ugyanakkor nagy nyugalommal, a béke erőinek szervezett összefogásában bizva szemlélik a legújabb külpolitikai események minden mozzanatát.

az eötvös loránd tudományegyetem oktatói, dolgozói és hallgatói az egyetem színháztermében rendezett nagygyűlésükön fejezték ki mélyszéles szolidaritásukat a függetlenségét védő kubai nép iránt. a nagygyűlésen dr. hajdu gyula, a nemzetközi jogi tanszék vezetője, dr. tolnai gábor professzor és a hazánkban tanuló kubai ösztöndíjasok képviselői szólaltak fel. a gyűlésről a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének táviratot küldtek, amely többi között hangsúlyozza: „a kubai köztársaság senkiféle fenyegetést, így az egyesült államok létét és állami biztonságát sem, egyetértünk a forradalmi munkás-paraszt kormány-nak a kubai ügyben közreadott nyilatkozatával, teljes egészében helyeseltük a szovjetunió kormányának az agresszor megfékezésére célzó politikai állásfoglalását,„

a csepel autógyárban mintegy 2500 dolgozó tárgyalta meg az amerikai egyesült államok felháborító kuba ellenes akció-ját. többszáz szenvedélyes hangú felszólalásban juttatták kifejezésre a munkások, hogy a magyar kormány nyilatkozatának minden sorával egyetértenek és követelik a tengeri zár haladéktalan feloldását. a gyár dolgozói táviratot küldtek a béke-világtanács-nak és testvéri együttérzésük jeléül a kubai nagykövetségnek is.

a veszprémi vegyipari egyetemen több mint 1200 hallgató és a város középiskolás diákjai nagygyűlésen juttatták kifejezésre a kubai nép iránti rokonszenvüket. a nagygyűlésen dr. straub gyula tanszékvezető egyetemi tanár, országgyűlési képviselő beszédében elítélte az amerikai imperializmus agresszív lépéseit. a diákok nagy tapsa kísérte rodriguez osirisnak, az egyetemen tanuló kubai fiatalnak a felszólalását, aki a szocialista tábor népeinek barátságát, hazája szabadságát élte.

/folyt. köv./

12.05/ szb

-19-

e

bb. 24. új módszer a tejtankok mosására

vid/te/rj ki

1962. október 26.

a tejgyűjtő tankok tisztítására a mosonmagyaróvári magyar tejgazdasági kísérleti intézet gépészeti részlege új eljárást dolgozott ki. a berendezés szórófejből minden irányba öt atmoszféra nyomással lövelli ki a vizet. a vízszög a tank oldalát tökéletesen leöblíti. az első öblítést ugyancsak a szórófejen át zsiroidószeres, majd fertőtlenítőszeres mosás követi. végül újra tiszta vízzel öblítik a tankot. az egész folyamat 10-15- percig tart és a tank higiénikusabbá válik, mint a kézi mosásnál./mti/

-.-

bb. 25. három termés az íregszemcsei kísérleti parcellákon

vid/j/rj ká

1962. október 26.

az íregszemcsei kísérleti intézetben érdekes kísérleteket folytattak az idén hat parcellán. a kísérletek célja annak a módszernek kidolgozása volt, hogyan lehet ugyanarról a földterületről egy évben háromtermést betakarítani. az intézet kutatói hatféle fővetés - kenyérgabona, őszi árpa és különböző takarmányfélék - után takarmánynövényeket, elsősorban 12 hetes íregi kukoricát termeltek, majd ennek betakarítása után borsót, napraforgós csalamádét, napraforgót vetettek. valamennyi kísérleti táblát, közöttük a kenyérgabonát is, rendszeresen öntözték, s mindhárom alkalommal kitűnő termést takarítottak be. a 18 mázsás buza vagy a csaknem 34 mázsás őszi árpa után ugyanaz a kísérleti tábla 130 mázsás borsós napraforgót adott, a harmadik vetésből pedig 90-100 mázsányi zöldségtakarmányt takarítottak be holdanként. azok a kísérleti parcellák, ahol takarmánynövény volt a fővetés is, holdanként 700-800 mázsás zöldségtömeget adtak.

az íregszemcsei kísérleteknek elsősorban a takarmánytermesztés szempontjából van jelentősége, mert széthúzva a betakarítás idejét, mind a munkaszervezés, mind a gépkiszármazás terén jobb feltételeket teremt.

a jövő évben folytatják a kísérleteket annak megállapítására, hogy a hármas termésnél milyen öntözésre van szükség, s milyen módon tudják legeredményesebben pótolni a talajérőt./mti/

-.-

12.01/ szb

-18-

e

bb 32. tovább tart a tiltakozás a kubát ért amerikai agresszió ellen

ö hi/gg-lm bs

1962. október 26.

az országos méretű tiltakozás, amelyet a kubai köztársaságot ért amerikai agresszió váltott ki dolgozó népünkben tovább tart. a központi szervekhez érkező üzenetek, tiltakozó táviratok tömege jelzik, hogy a magyar dolgozók továbbra is feszült figyelemmel kísérik, s ugyanakkor nagy nyugalommal, a béke erőinek szervezett összefogásában bizva szemlélik a legújabb külpolitikai események minden mozzanatát.

az eötvös Loránd tudományegyetem oktatói, dolgozói és hallgatói az egyetem színháztermében rendezett nagygyűlésükön fejezték ki mélységes szolidaritásukat a függetlenségét védő kubai nép iránt. a nagygyűlésen dr. hajdu gyula, a nemzetközi jogi tanszék vezetője, dr. tolnai gábor professzor és a hazánkban tanuló kubai ösztöndíjasok képviselői szóltak fel. a gyűlésről a kubai köztársaság budapesti nagykövetségére táviratot küldtek, amely többi között hangsúlyozza: „a kubai köztársaság senkire sem fenyeget, így az egyesült államok létét és állami biztonságát sem. egyetértünk a forradalmi munkás-paraszt kormány-nak a kubai ügyben közreadott nyilatkozatával, teljes egészében helyeseltjük a szovjetunió kormányának az agresszor megfékezésére célzó politikai állásfoglalását,„

a csepel autógyárban mintegy 2500 dolgozó tárgyalta meg az amerikai egyesült államok felháborító kuba ellenes akció-ját. többszáz szenvedélyes hangú felszólalásban juttatták kifejezésre a munkások, hogy a magyar kormány nyilatkozatának minden sorával egyetértenek és követelik a tengeri zár haladéktalan feloldását. a gyár dolgozói táviratot küldtek a béke-világtanács-nak és testvéri együttérzésük jeléül a kubai nagykövetségnek is.

a veszprémi vegyipari egyetemen több mint 1200 hallgató és a város középiskolás diákjai nagygyűlésen juttatták kifejezésre a kubai nép iránti rokonszenvüket. a nagygyűlésen dr. straub gyula tanszékvezető egyetemi tanár, országgyűlési képviselő beszédében elítélte az amerikai imperializmus agresszív lépéseit. a diákok nagy tapsa kísérte rodriguez osirisnak, az egyetemen tanuló kubai fiatalnak a felszólalását, aki a szocialista tábor népeinek barátságát, hazája szabadságát éltette.

/folyt. köv./

12.05/ szb

-19-

e

bb 32. /tovább tart... 1. folyt./ lm

somogyban ismét többszáz röpgyűlés zajlott le, amelyeken a mezőn dolgozó egyszerű emberek, állami gazdasági és gépállomási munkások, s az üzemek dolgozói egységesen állást foglaltak a kubát ért súlyos sérelem ellen. az üzemekben és a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok földjein megrendezett röpgyűlésekről tiltakozó táviratokat küldtek az usa budapesti követségéhez, s a somogyiak szolidaritását kifejező üdvözlőleveleket a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének.

a magyar partizán szövetség és a nácizmus magyarországi üldözöttei bizottsága a nemzetközi ellenállók szövetségének bécsi központjához, valamint a kubai nemzeti forradalmi milícia parancsnokságához intézett táviratban leszögezi: felháborító az a provokatív katonai lépés, amelyet az usa kormánya az immár szabaddá vált kuba népe ellen elkövetett. a legfontosabb együttérzésűkről és harci szolidaritásukról biztosítják kuba hős népét.

/folyt. köv./

bb 35. összehasonlító irodalomtörténeti konferencia az akadémián
t ms/gg-lm bs 1962. október 26.

az utóbbi években egyre élénkebb érdeklődés nyilvánul meg az összehasonlító irodalomtörténet iránt. a szovjetunióban a gorkij világirodalmi intézet 1960-ban rendezett széleskörű vitát ezekről a kérdésekről.

a magyar tudományos akadémián pénteken, hazánkban első ízben, tartottak ilyen jellegű tudományos konferenciát, amelyen az irodalomtörténet mintegy nyolcvan kiváló hazai művelőjén kívül negyvenöt külföldi - szovjet, bolgár, csehszlovák, jugoszláv, lengyel, német, román, belga, francia, hollandi és svájci - irodalomtörténész is részt vesz. a konferencia célja, hogy megvitassák ennek a tudományterületnek időszerű elvi kérdéseit. a konferencia sajátos feladata a keleteurópai irodalmak történeti kapcsolatainak párhuzamos jelenségeinek vizsgálata.

a pénteki megnyitó ülésen tudor vianu akadémikus, a román népköztársaság tudományos akadémiáján képviselője elnökölt. az akadémia nevében sőtér istván levelező tag üdvözölte a konferencia résztvevőit, majd wap smit utrechti professzor a nemzetközi összehasonlító irodalomtörténeti társaság elnöke a társaság nevében köszöntötte a konferenciát és méltatta a tudományos összejevetel jelentőségét.

/folyt. köv./

12.14/ szb

-20-

bb 35. /összehasonlító... folyt./-lm

a konferencia három főkérdéséről tanácskozik, pénteken az összehasonlító irodalomtudomány időszerű elvi kérdéseit vitatták meg. a bevezető előadást sőtér istván, akadémiai levelező tag tartotta. i.g. nyeupokojeva, a filológiai tudományok doktora, a szovjetunió tudományos akadémiaja gorkij világirodalmi intézetének munkatársa az összehasonlító irodalomtudomány módszertani kérdéseiről tartott előadást.

a bevezető előadásokat vita követtek, amely előtt szekció üléseken folytatódott. szombaton kerül sor az irodalmi terminusok kialakulásának problémakörére, hétfőn pedig a keleteurópai irodalmak összehasonlító vizsgálatának problémáit vitatják meg./mti/

bb 36. megnyílt az ember származása és az őskor embere című kiállítás

t lv/lm-lm bs

1962. október 26.

a természettudományi múzeumban pénteken megnyitották az ember származása és az őskor embere című kiállítást.

dr. törő imre akadémikus, a budapesti orvostudományi egyetem rektora megnyitó szavaiban méltatta a kiállítás jelentőségét: - hangsúlyozta:

- magyarországon ez az első olyan kiállítás, amely az ember származásával és az őskor emberének fejlődésével foglalkozik. a tudományos kutatóknak és a kiállítást előkészítő munkatársaknak külön érdeme, hogy sikerült a magyarországi őskor embereinek leleteit és életkörülményeik legfontosabb jellemzőit is szemléltetniük.

az állandó jellegű kiállítás a magyar nemzeti múzeumban naponta, - hétfő kivételével - délelőtt 10 órától délután 18 óráig tekinthető meg./mti/

12.17/ szb

--

-21-

le

bb 37. ötszáz tonnával túlteljesítette esedékes olajtermelési tervét a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat

vid te szb ki

1962. október 26.

a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat dolgozói a kongresszusi versenyben az év első nyolc hónapjában annyi olajat hoztak felszínre, mint tavaly egész évben és október 24-ig esedékes tervüket 500 tonnával túlszárnyalták. a kongresszusi felajánlások szerint az év végéig ötven segédgázos kutat kellett volna termelésbe állítani, a korszerűtlen mélyszivattyús kutak helyett, negyven kutat azonban már a harmadik negyedévben átalakítottak, a nátralevő tizet pedig a kongresszus napjáig helyezik üzembe. az év végéig - terven felül - még újabb 25 segédgázos olajtermelő kut kezd meg működését az alföldön. a pusztaföldvár térségében dolgozó olajbányászok korábban műszaki hiba miatt kikapcsolt két kutat ismét termelésbe állítottak. egy-egy kut naponta 25-30 tonna olajjal segíti a vállalat tervének teljesítését. /mti/

--

bb 38. angol pénzügyi szaklap különszáma magyarországi gazdasági életéről

i sz szb vg

1962. október 26.

a the states című jelentős angol pénzügyi hetilap a magyar kereskedelmi kamara sajtószolgálatával közös szerkesztésben ma-magyarországi gazdasági életével foglalkozó terjedelems mellékletet jelentetett meg. a kiadványt üdvözölve i. t. m. pink, nagybritannia magyarországi követe és szilágyi béla, a magyar népköztársaság angliai követe mutat rá a két ország közötti gazdasági kapcsolatok perspektíváira.

magyarország külkereskedelmi politikájáról és nyugateurópai kereskedelmének problémáiról bacconi jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes irt vezető cikket. népgazdaságunk fejlődéséről dr. zala julia, a központi statisztikai hivatal osztályvezetője ad számot; bogvár józsef dr. egyetemi tanár a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke a tervgazdálkodás és kelet-nyugati kereskedelem problematikáját fejtegeti. a londoni kereskedelmi kamara elnöke, lord kilmarnock, kamarája magyar szekciójának feladatairól, kallós ödön, a magyar kereskedelmi kamara elnöke a kamara angol tagozatának tevékenységéről és perspektíváiról tájékoztat.

az angol lap különszámában kiss árpád, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke műszaki fejlődésünk kérdéseivel foglalkozik; a kölcsönös kapcsolatok egyes sajátos területeiről pedig hermann gyula, a technoimpex vezérigazgatója, marton jános, az ibusz vezérigazgatóhelyettese és vitéz andrás, a budapesti ipari vásár igazgatója irt cikket.

a the states magyarországgal foglalkozó különszámát érdeklődéssel fogadták az angol üzleti körökben. /mti/

--

13.17/ szb

-22-

bb. 39. időjárásjelentés

tm/e

1962. október 26.

a meteorológiai intézet jelentí október 26-án, pénteken 13 órakor:

kisebb felhőátvonulások

a torino-prága-varsó-moszkva vonaltól délre európa időjárása továbbra is csendes, párács, reggeli órákban sokfelé ködös. európa többi részein felhős, csapadékos, helyenként szeles az idő. hazánkban tegnap a nyugati megyékben általában 2-6, máshol 6-9 órán keresztül sütött a nap. eső senhol sem hullott. napközben a hőmérséklet 13-18 fokig emelkedett. a hajnali lehűlésben ma nagy eltérések mutatkoztak. egyes helyeken mínusz 3-4, máshol azonban csak plusz 3-4 fokig hűlt le a hajnalban a levegő hőmérséklete. a talajközeli légrétegben a tisztántul egyes helyein mínusz 8-9 fokos fagyokat észleltek. ma délelőtti országcsütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 8,2 fok volt, a sokévi átlagnál 0,9 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások eső nélkül. mérsékelt, a dunántúlon élénkebb délnyugati szél. helyenként reggeli köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 2., legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 14-17 fok között. a duna vizállása ma reggel 98 centiméter. /mti/

--

bb. 41. az év végén nyomda- és sajtókombinát építését kezdik meg salgótarjánban

vid/te/e ki

1962. október 26.

salgótarjánban az év végén új nyomdaipari és sajtókombinát építését kezdik meg. az új létesítményt a tanácsköztársaság tér délnyugati peremén, a főposta, az állami áruház és a vasút által határolt területen építik fel. az építésre kijelölt helyen, a régi, elavult lakóházak és a raktáraknak használt elhanyagolt épületek bontását pénteken kezdték meg.

a magasított földszinti csarnokban kap helyet a salgótarjáni nyomda, amely a megye szinte minden nyomdaipari igényét kielégíti majd. a kétemeletes modern épületet a jövő év végén adják át rendeltetésének. /mti/

--

14.35/ szb

-23-

le

bb. ⁴⁰ megrövidített határidővel szemben is előnnyel dolgoznak a diósgyőri kohóépítők

vid/te/rj ki

1962. október 26.

a lenin kohászati művek 3-as számú, hétszáz köbméteres kohójának átépítését augusztus második felében kezdték meg. a nagyarányú munkára az eredeti tervben kilencven napot szántak, a dolgozók - a lehetőségek gondos mérlegelésével, az egyes munkaszakaszok pontos összehangolásával - a pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy ezt a határidőt 75 napra rövidítik, vállalkozásuk során már a kezdet kezdetén nehézséggel találták magukat szemben. a régi kohóban ugyanis a vártnál is több vastapadványt találtak, amit el kellett távolítani a bontásnál. később a tűzálló falazáshoz külföldről rendelt karbontégla késedelmes megérkezése okozott számottevő hátrányt. az ezekből származó idővesztéséget a fizikai és műszaki dolgozók együttes összefogással, odaadó munkával pótolták. sőt a vaskohászati kemenceépítő vállalat dolgozói munkájukkal annyira előrehaladtak, hogy a megrövidített határidővel szemben is már mintegy két-napos előnnyel dolgoznak. a kohó alsó részének falazását befejezték, s a berendezés teljes tűzálló falazása a jövő hét elején elkészül. így az időelőnyt tartva a kohót - a számítás szerint - október 30-án szárításra átadják. így lehetőség lesz arra, hogy a korszerűsített és átépített olvasztóból november 7.-re, a nagy októberi szocialista forradalom évfordulójának napjára vasat csapolhassanak. /mti/

--

bb. 43. szombat reggeltől 11 uj, tágas virágért bolt árusít a temetők bejáratainál

1/n/j/tf/j/rj ká

1962. október 26.

a halottak napja alkalmából a temetőbe látogató közönségnek az idén nem kell a zsufolt villamosokon és autóbuszokon cipelniük a virágcsokrot és a koszorút. a fővárosi kertészeti vállalat az új köztemetőben, az óbudai, a farkasréti, a pesterzsébeti, a pestlőrinci, a megyeri, a rákospalotai, a budafoki, a csepeli, a kispesti és a kerepesi temetőben új, tágas virágért boltokat állított fel a temetők bejáratánál. szombattól kezdődően mintegy 40 000 cserepeles virág kerül forgalomba ezekben a boltokban. ennek nagyobb része krizantémum.

az árak a különböző fajtáknál: a cserepes mária morin 18-25, a blanche 10-18, az edelstein fajta 7-10 forint, bőven lesz szálcs krizantémum is 1.80-3.50 forintért. kis moha és toboz-koszorúknál sem lesz hiány; ezeket 16-20 forintért árusítják majd. a fenyő ára kilogrammonként 5 forint. /mti/

--

14.44/szb

-24-

15.10

bb. 42. összeállították a válogatott szakács-csapatot a vendéglátóipar nemzetközi ifjúsági bemutatójára

1 tó/gg/e vg

1962. október 26.

a november 10-13 között, nyolc ország vendéglátóiparának részvételével budapesti sorra kerülő nemzetközi ifjúsági vendéglátóipari bemutatóra 35 tagú magyar „válogott keret” - 15 szakácsot, 10 cukrászt és 10 felszolgálót - választottak ki az ország több részében tartott selejtezőkön. a keret tagjai „rejtékhelyen”, turós emilnek, a külkereskedelmi minisztérium vendéglátó főigazgatósága főszakácsának irányításával „edzőtáborban”, gyarapították tudásukat. most újabb vizsgamunkák alapján kijelölték a szakemberek a 14 tagú magyar „válogatott csapatot”, eszerint a következő fiatal szakmunkások képviselik majd a magyar vendéglátóipart a nemzetközi bemutatón: horváth minály a gundel étterem, kovács istván a margitszigeti nagyszálló, nagy györgy kornél a 7. kerületi vendéglátó vállalat, csányi józsef az 5. kerületi vendéglátó vállalat, miskai csaba a pest-budai üzemi vendéglátó vállalat és kiss antal a szegedi vendéglátó vállalat szakácsa. a cukrászok közül b. kovács etelka a bács-kiskun megyei vendéglátó vállalat, balogh gábor a különlegességi cukrászda, vekjuk lászló a szolnok megyei meszöv és kerecsényi miklósné a budapesti erkel cukrászda fiatal szakmunkása lett a csapat tagja. a felszolgálókat gál ferenc, a nyíregyházi, kolecsánszki gábor az 5. kerületi, laki istván a 14. kerületi vendéglátó vállalat, valamint dudai istván a margitszigeti nagyszálló dolgozója képviseli. /mti/

bb. 44. műszaki könyvkiállítás nyílt a kohó- és gépipari minisztériumban

k sl/sze/e vg

1962. október 26.

a műszaki könyvnapok alkalmából pénteken műszaki könyvkiállítás nyílt a kohó- és gépipari minisztérium épületében. a megnyitón a kgm műszaki tájékoztató- és propaganda intézetének vezetői elmondották, hogy a szakmai könyvek és a folyóiratok iránt nagymértékben nőtt az érdeklődés. az elmúlt négy évben kétszeresére nőtt a gépipari szakkönyvek és dokumentációk száma, a könyvtárnak tízszer annyi látogatója, mint 1958-ban. a legutóbbi hetekben ismét 35 szakkönyv jelent meg, amelyek a kohászat és a gépipar legújabb technológiáival, új műszaki megoldásaival ismertetik meg az érdeklődőket. /mti/

--

14.44/szb

-25-

15.20

bb 45. kollégiumi vezetők országos értekezlete

t bc/s-lm fm

1962. október 26.

a kisz központi bizottsága és a művelődésügyi minisztérium rendezésében pénteken kétnapos országos értekezlet kezdődött a felsőoktatási intézmények kollégiumai és diákotthonai igazgatóinak és diákbizottsági titkárainak részvételével. az értekezletet, - amelyen mintegy 250-en vesznek részt, - teljes ülésel nyitották meg a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen.

várnai ferencnek, a kisz központi bizottsága titkárának megnyitójától molnár jános, művelődésügyi miniszter-helyettes tartott vitaindító referátumot, amelyben a kollégiumok, a diákotthonok helyzetével és feladataival foglalkozott.

a kollégiumok - hangsúlyozta - jelentős szerepet töltenek be a kommunista szakemberképzésben. kedvező lehetőségeket teremtenek a tanulásra, a közösségi nevelésre. a legutóbbi évek tapasztalatai azt bizonyítják, hogy az a cél, hogy azok a diákotthonok, amelyekben a közösségi munka megfelelő színvonalra fejlődött, váljanak kollégiumokká. ma már 18 felsőoktatási kollégium működik az országban. eredményesen dolgoznak a kollégiumok önkormányzati szervei, vezetői. a kollégiumi fiatalok szorgalmasan tanulnak, tanulmányi átlaguk magasabb, mint annak a felsőoktatási intézménynek az átlageredménye, ahol tanulnak.

a feladatokról szólva a beszámoló rámutatott annak jelentőségére, hogy a legközelebbi években minél több diákotthon kollégiummá alakulhasson. a meglévőben pedig válják még teljesebbé az ifjúsági önkormányzati szervek, a diákbizottságok tevékenysége, fokozódják kezdeményező-készsége. a már kialakult kollégiumok továbbfejlődésére is van lehetőség, például azzal, hogy közülük egyesek szakkollégiumokká válhatnak.

a beszámolót széleskörű vita követte, majd szekcióülések kezdődtek, amelyek szombaton is tartanak./mti/

-26-

15.00

15.20 ✓

bb 46. kitüntetés

lm- hk

1962. október 26.

a népköztársaság elnöki tanácsa dr. erdey-gruz tiber kérésére kossuth-díjas akadémikusnak, az eötvös loránd tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanárának, eredményes tudományos munkássága elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából, a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést nagy daniel, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára, darabos iván, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője és molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes./mti/

bb 47. bőséges árukészlet, kevesebb hiánycikk - naponta kétszáz-ezer vevő kiszolgálására készülnek fel a csucsforgalom idejére az állami áruházak - sajtótájékoztató az állami áruházak karácsonyi felkészüléséről

t tó/tm vg

1962. október 26.

a belkereskedelmi minisztérium áruházi főigazgatóságán pénteken tájékoztatták a sajtó képviselőit arról, hogyan készült fel az ország 24 állami áruháza az évvégi csucsforgalomra. mint elmondták, jelenleg az áruházak mintegy 750 millió forint értékű árukészlettel rendelkeznek - ez körülbelül 7 százalékkal több a tavalyinál - és sok olyan cikkel bővült a választék, amelyeket a vásárlók keresnek, de eddig még nem volt megfelelő mennyiségű belőlük. a felkészülés mértékére jellemző például, hogy a negyedik negyedévben mintegy 60.000 női, 80.000 leányka és bábikabátot, 60.000 férfiöltönyt, egymillió pár harisnyát, 800.000 pár férfi, női és gyermekcipőt, 5000 televíziót, 8000 rádiót és körülbelül 20 millió forint értékű játékárut hoznak forgalomba az áruházak. a csucsforgalom idejére átrendezik az áruházak eladóterét, ideiglenes árusítóhelyeket létesítenek, s így naponta 200.000 vevő kiszolgálására is képesek lesznek az áruházak.

tájékoztatták az újságírókat az áruházak korszerűsítéséről és az áruház-hálózat bővítéséről is. már korábban megkezdődött és a jövő év közepéig befejeződik a vörösmarty téri áruház korszerűsítése és elkezdődött a párizsi nagyáruház felújítása is. új áruház építést tervezik a fővárosban csepelen, vidéken pedig szegeden, ózdon, tatabányán és veszprémben. az idén adták át a debreceni hajdusági áruházat, amelynek 1.460 négyzetméter üzletterében minden osztály új értékesítési módszerrel működik. az áruházak eddig 46-féle szolgáltatást vezettek be. például ingyenesen tesztelhető a konfekcióruhákat, ingyenes a kozmetikai, a divat és a gyermekruházati tanácsadás is, ugyancsak a rádió és televízió üzemi beállítása. a jövő évben újabb szolgáltatásokat vezetnek be./mti/

16.10/a

- 27 -

mq

bb 48. ötvenegy szakmai és oktatófilmet mutatnak be október 29-től november 3-ig a technika házában a közlekedési filmhéten - három oktatófilm készül az új kresz-ről - hat mozgó vetítőcsoport a máv-nál

t nbj/sze vm vg

1962. október 26.

a közlekedéstudományi egyesület október 29-től november 3-ig közlekedési filmhetet rendez a technika házában és ennek programját pénteken sajtótájékoztatón ismertették. szállási ernő, a kpm közlekedési dokumentációs vállalat vezetője elmondotta: a kpm filmszolgálat az elmúlt öt év alatt összesen 51 vasuti, autóközlekedési, utépitési, postai, hajózási és szállítmányozási műszaki oktató-, balesetvédelmi-, továbbá idegenforgalmi propagandafilmet készített. a filmek segítségével szemléltetően sikerül terjeszteni a legújabb műszaki megoldásokat, tanítani a korszerű technikát és technológiát. a filmet szívesen használják fel a vállalatok dolgozói oktatásánál. a vasutnál például hat mozgó vetítőcsoport működik, s ezek előre meghatározott program szerint naponta hat helyen vetítenek oktatófilmeket. az autóközlekedés területén a műszaki ismeretközlésen kívül fokozottabb hangsúlyt kapnak a balesetelhárítási propaganda-és nevelőfilmek. az oktató-és balesetelhárítási filmeket egy esztendő alatt 5258 alkalommal vetítették, több mint 750.000 néző előtt. a mozikban és a tv-ben kilenc közlekedési filmet tűztek műsorra. a filmek műszaki értékét mutatja, hogy eddig hét külföldi és nyolc belföldi fesztiválon nyertek díjat. a második ötéves terv során a közuti közlekedésben további 300.000 motorkerékpár, 80-85.000 személy-és tehergépkocsi, valamint 5.000 autóbusz kapcsolódik be. ez megköveteli, hogy a közlekedési balesetek elhárításával még erőteljesebben kell törődni. az eddig elkészült és a jövőben gyártásra kerülő oktatófilmek a balesetek különböző veszélyforrásait mutatják be. tájékoztatnak a kresz legfontosabb szabályairól, az őszi és téli közlekedés veszélyforrásairól, a vezetés közbeni alkoholfogyasztás következményeiről. három új film készül hamarosan, amely az új kresz-szel kapcsolatos fontos tudnivalókról ad tájékoztatást a gépkocsi-vezetőknek./mti/

16.32/a

- 28 -

bb 49. elutazott hazánkból a bolgár hazafias arcvonat küldöttsége t di/gk vm sr

1962. október 26.

pénteken elutazott hazánkból a bolgár hazafias arcvonat küldöttsége, amely aszen pavlovnak, a hazafias arcvonat végrehajtó bizottsága tagjának vezetésével két hétig tanulmányozta a hazafias népfront munkáját.

a delegáció bucsuztatásán résztvett szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, dóra jános, a budapesti népfront-bizottság titkára, sebestyén nándorné, a hazafias népfront nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője, valamint a népfront országos tanácsának több vezető munkatársa. ott volt a budapesti bolgár nagykövetség képviselője is./mti/

bb 53. öt megye népművelési szakembereinek tapasztalatcseréje szigetváron

1962. október 26.

vid fm/n vm fm

szigetváron pénteken a művelődésügyi minisztérium és a népművelési intézet rendezésében négynapos tapasztalatcsere kezdődött a járási művelődési házak munkájáról. a tanácskozássra komárom, zala, somogy, tolna és baranya vagyis a dunántul olyan megyéiből jöttek össze a járási művelődési házak igazgatói és a tanácsi területen dolgozó népművelési szakemberek, ahol sok kisközség van, s így nagy a szerepe a járási művelődési házak irányító módszertani tevékenységének segítségüknek.

a tapasztalatcsere résztvevői megismerkednek a szigetvári járási művelődési ház programjával, munkájával, amely jó eredménnyel segíti a falusi kulturális munkát és módszerei példaként szolgálhatnak más járássok számára is. négy nap alatt csoportokban keresik fel a járás nyolc községét, ahol munka közben tekintik meg a művészeti csoportok, szakkörök foglalkozásait, elbeszélgetnek a községek vezetőivel. a tapasztalatokat hétfőn megvitatják./mti/

16.35/a 16.54

- 29 -

bb 50. megnyílt a dolgozó embert oltalmazó egyéni védőeszközök kiállítása

t tz/gk vm vg

1962. október 26.

pénteken kora délután nyitotta meg a budapesti ipari vásár szót-pavilonjában évinger minály, a szót munkavédelmi osztályának vezetőhelyettese az első magyar egyéni védőeszközkiállítást, több mint 200 olyan hazai gyártmányu eszköz bemutatóját, amely munka közben védi a dolgozókat az üzemi balesetektől.

amint hangsúlyozta, a baleseteknek több, mint 60 százaléka kéz- vagy lábsérülést okoz, s ezért a bemutatott védőeszközök többsége is ezeket a testrészeket, valamint az arcot és a szemet védelmezi. kiállítottak azon kívül számos, az egész testet beborító ruhát is, amely a savak, a lúgok, a vörösen izzó anyag hője ellen ad oltalmat a dolgozó embernek.

a kiállított védőeszközök egy részét már hosszabb-rövidebb ideje alkalmazzák a termelés különböző ágazataiban, de a kiállítást felhasználták azoknak az újdonságoknak a bemutatására is, amelyeknek elterjesztésére csak ezután kerül sor. a kiállítás legfőbb célja ugyanis a dolgozókkal és vezetőikkel egyaránt megismertetni azokat a legjobban bevált eszközöket, amelyekkel jelentős mértékben csökkenthetik az üzemi balesetek számát.

a kiállítást a nagyközönség hétfőtől, október 29-től szombatig, november 3-ig minden nap 12 és 18 óra között tekintheti meg. ezután a kiállítás anyagát különböző vidéki városokban, ipari göcpontokon is bemutatják./mti/

bb 52. hazaérkezett angliából a magyar ujságíró-küldöttség

t di/hné vm sr

1962. október 26.

pénteken hazaérkezett a magyar-angol kulturális munkaterv alapján, az angol külügyminisztérium meghívására Angliában járt magyar ujságíró-küldöttség, a delegáció fogadtatásán a ferihegyi repülőtéren megjelent a magyar ujságírók szövetségének, továbbá a budapesti angol követség/képviselője./mti/

Vbarca sándor vezetésével

16.44/a

- 30 -

bb 51. a máv közleménye

k hbj/vg

1962. október 26.

a máv vezérigazgatósága értesíti az utazóközönséget, hogy október 29-én a budapesti déli pályaudvarról 10 óra 25 perckor nagykanizsa felé induló 1214 számú és ellenirányban keszthelyről 14 óra 20 perckor induló 1213 számú személyvonatok utasainak baltatoncogtár és fonyód között hidépítési munkák miatt át kell szállniok. az átszállást ingajárattal oldják meg./mti/

bb 56. eltemették bródy lilit

t v/tm vm sr

1962. október 26.

a rákoskeresztúri temetőben pénteken nagy részvétellel temették el bródy lili ismert írónőt, a magyar nemzet munkatársát. a temetésen ott volt síklósi norbert, a magyar ujságírók országos szövetsége főtitkára, minályfi ernő, a magyar nemzet főszerkesztője, az elhunyt számos kollégája, pályatársa, tisztelője.

a ravatalnál a magyar nemzet szerkesztőbizottsága és a magyar ujságírók országos szövetségének nevében rajcsányi károly méltatta bródy lili érdemeit a magyar irodalomban és ujságírásban. a magyar írók szövetsége nevében möricz virág, a szövetség választmányának tagja bucsuzott az elhunyttól, majd munkáskórus hangjai mellett, a sirt elborították a kegyelet és az emlékezés virágaival./mti/

bb 58. meghalt kenyeres imre író

tm vm sr

1962. október 26.

kenyeres imre író, irodalomtörténész, a magyar népköztársaság irodalmi alapjának tagja 51 éves korában elhunyt. temetéséről később intézkednek./mti/

16.50/a

- 31 -

bb 54. átadták rendeltetésének a háromszáz ágyas zalaegerszegi tüdőbeteg gondozó intézetet

vid fm/n vm fm

1962. október 26.

pénteken ünnepélyesen átadták rendeltetésének a zalaegerszeg határában épült háromszáz ágyas, korszerű tüdőbeteg gondozó intézetet. a háromemeletes intézmény építésére és berendezésére több, mint harminc millió forintot költöttek. 13 szakorvos és 55 középkezelő foglalkozik a betegek gyógyításával, gondozásával. a főépület mindhárom emeletén 25-25 négyágyas szobát rendeztek be. gondoskodtak a betegek szórakoztatásáról, kulturális igényeik kielégítéséről is. könyvtárat létesítettek a megye vöröskereszt-szervezeteinek adományaiból, hetenként kétszer filmet vetítenek a művelődési teremben. a betegek kényelmét szolgálja az épületben elhelyezett büfé és fodrászat is. a gondozóintézet környékén 14 holdas parkot alakítanak ki.

az intézetben különféle szakrendeléseket is végeznek. többek között például állandó fogászati szakrendelés is lesz.

a tervezők és az egészségügyi szakemberek gondoskodtak a gyógyuló betegek foglalkoztatásáról is. a tbc-s betegek egyrésze ugyanis gyógyulása után nem kerülhet vissza korábbi munkakörébe. számukra ugynevezett foglalkoztató helyiségeket rendeztek be, ahol könnyebb, kisebb igénybevételt jelentő szakmát tanulhatnak.

az intézetet pénteken dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter adta át rendeltetésének. az ünnepségen résztvett varga gyula, az mszmp zala megyei bizottságának első titkára, király terenc, a zalaegerszegi városi pártbizottság titkára, török lajos, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke, sárfi rózsai, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének titkára, valamint a megye és zalaegerszeg társadalmi szerveinek, az üzemek és intézmények, a város orvostársadalmának képviselői.

az intézményt november elején nyitják meg./mti/

16.58/a

- 32 -

bb 55. sajtótájékoztató a híradástechnika és a műszeripar gondjairól, terveiről

kf/kf/m/vg

1962. október 26.

györgy gyula kohó- és gépipari miniszterhelyettes pénteken a magyar sajtó házában tájékoztatót tartott a híradástechnika és a műszeripar eredményeiről, problémáiról, legfontosabb tennivalóiról.

bevezetőjében többek között elmondotta, hogy a híradástechnikai ipar részesedése a gépipar termeléséből az elmúlt három év alatt 4,7 százalékról 9,3 százalékra, a műszeriparé pedig 7,6 százalékról 8,1 százalékra növekedett. a termelés rohamos felfutásával azonban nem tartott lépést a két iparág fejlődése, hiszen a gépipar összes bneházásaiból ez alatt az időszak alatt a híradástechnikai ipar részesedése 11,8 százalékról mindössze 12 százalékra emelkedett, a műszeriparé meg éppen 7,6 százalékról 6,1 százalékra csökkent. a következő években lényeges javulás várható, a két iparág fejlesztésére jelentős összeget költenek.

a központi bizottság határozata nyomán a két iparág kidolgozta ötéves és távlati fejlesztési terveit, amelyek végrehajtása részben megkezdődött. a határozatnak megfelelően a híradástechnikai iparban elsősorban a félvezetőgyártás, a vákuumtechnikai gépek, az ipari híradástechnikai cikkek - mikrohullámu és átviteltechnikai berendezések, telefonközpontok - fejlesztésére fordítanak gondot. a műszeriparban az automatika és a folyamatműszerezés a magfizikai, nukleáris műszerek, orvosi berendezések és eszközök, valamint az elektronikus elven működő mérőberendezések fejlesztésére összpontosítják az erőket. az intézkedési tervek előterében azonban a két iparág alapanyag és alkatrész ellátásása áll. el akarják érni, hogy a most még jórészt nyugati import anyagra épülő iparágak szükségletejórészt a hazai alapanyaggyártás elégítse ki. a félvezetők igen drága anyagának biztosítását például a nehézipari minisztériummal közösen oldják meg. első lépésként a germánium dioxid termelésének fokozására új üzemeket állítanak munkába, a szilícium gyártásában pedig a mostani laboratóriumi termelésről kísérleti üzemgyártásra térnek rá. az alkatrészellátás érdekében tárgyalnak a baráti országokkal is.

/folyt. köv./

17.12/a

- 33 -

/bb 55. sajtótájékoztató.....1.folyt./vm

nagy gondot fordítanak a két iparág célgépesítésére, a jelenlegi kis üzem - bár kiváló konstruktőr gárdával rendelkezik - hely hiányában képtelen több példányban elkészíteni a hasznos berendezéseket. ideiglenes segítségként a székesfehérvári szerszámgépgyárban biztosítottak ehhez termelőkapacitást, ahol jövőre például a mostani célgépgyártást kétszeresére, a következő években pedig ötszörösére növelik.

a műszeriparban a továbbhaladás lényeges feladata a több, mint 100 telephelyen üzemelő iparág szétagoltságának megszüntetése. az orvosi műszergyártás központosításával már megkezdtek ezt a munkát. a híradástechnikai iparban az év végéig a félvezető család egy részét, a diódákat már vidéken, gyöngyösön gyártják, jövőre pedig oda telepítik a tranzisztorgyártást is. a párt és a kormány határozatának megfelelően tovább növelik a nehéz híradástechnikai berendezések arányát. a következő években az orion gyár a fejlettebb mikrohullámu berendezések termelésére, a telefongyár pedig átviteltechnikai berendezések gyártására tér át. így véglegesen eldöntött már, hogy a rádió és a televízió gyártás 1965-ig - a rádiógyártás hamarabb - székesfehérvárra kerül. a gyártmányátadást úgy hajtják végre, hogy a szükséges termelési és minőségi színvonalat biztosítani tudják. ehhez például a csehszlovákiából fejlettebb technológiát jelentő s jó minőséget biztosító gyártó szalagokat vásárol az iparág. ugyancsak a következő években valósítják meg a nehéz híradástechnikai berendezésekhez szükséges kristályok zavartalan hazai előállítását, amely ugyancsak vidékre kerül./mti/

- . -

bb 57. a magyar vöröskereszt ajándéka egy olasz városka lakóinak

i hi/tm vm sr

1962. október 26.

a földrengés sújtotta grottaminarda olasz városka lakói a közelmúltban levelet írtak a magyar rádióknak és segítséget kértek az elszennvedett károk helyreállításához. a levelet a rádió továbbította a magyar vöröskereszthez, amely a kérésnek eleget tett és 50.000 forint értékű - különféle élelmiszerekből, továbbá takarókból álló - segélyküldeményt továbbított az olasz városkába./mti/

- . -

17.20/a

- 34 -

MO

bb 61. megszökött az összeütközésért felelős gépkocsivezető - közlekedési balesetek a fővárosban

i bc/tm vm sr

1962. október 26.

a tizenharmadik kerületi váci ut és tünde utca torkolatában egy ismeretlen vezető a cb 55-10 rendszámú személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget az ec 18-28 rendszámú motorkerékpárnak, s a két jármű összeütközött. a motorkerékpár vezetőjét, rácz bélát és utasát, bucsánszki jánost könnyebb sérüléssel kórházba szállították. az ismeretlen gépkocsivezető az összeütközés után továbbhajtott, majd kiugrott a kocsiból és elfutott. kilétének megállapítására a nyomozás megindult.

az ötödik kerületi ferenczy istván utca és magyar utca kereszteződésében szemes józsefné gyalogjáró szabálytalanul haladt át az uttesten, s emiatt a ca 95-02 rendszámú személygépkocsi vezetője kénytelen volt hirtelen fékezni. a gyors fékezés miatt a kocsiban utazó négyéves nagy edit könnyebben megsérült s a heim pál gyermekkórházba vitték.

az ötödik kerületi józsef attila és nádor utca kereszteződésénél nagy andrás 62 éves nyugdíjas nem a kijelölt helyen ment át az uttesten s a ca 23-83 rendszámú személygépkocsi elütötte. a vigyázatlan gyalogjárót súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a nyolcadik kerületi nap utca 6 számú ház előtt örsi anna hétéves tanuló átfutott az uttesten, s az ab 71-05 rendszámú személygépkocsi elütötte. a gyermek könnyebben megsérült.

a huszonkettedik kerületben, budafokon a petőfi utca 22 számú ház előtt ládi lukács 41 éves budapesti lakos álló tehérgépkocsi mögül figyelmetlenül egy hév szerelvény elé lépett, s az elütötte. súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a nyolcadik kerületi salgótarjáni utca és mező imre ut kereszteződésének közelében maróti nándorné 73 éves nyugdíjas belépett egy mozgó 38-as villamosról. könnyebben megsérült s az egyik közeli kórházban elsősegélyben részesítették./mti/

- . -

18.00/.a
18.50

- 35 -

MO

/bb 55. sajtótájékoztató.....1.folyt./vm

nagy gondot fordítanak a két iparág célgépesítésére. a jelenlegi kis üzem - bár kiváló konstruktőr gárdával rendelkezik - hely hiányában képtelen több példányban elkészíteni a hasznos berendezéseket. ideiglenes segítségként a székesfehérvári szerszámgépgyárban biztosítottak ehhez termelőkapacitást, ahol jövőre például a mostani célgépgyártást kétszeresére, a következő években pedig ötszörösére növelik.

a műszeriparban a továbbhaladás lényeges feladata a több, mint 100 telephelyen üzemelő iparág szétagoltságnak megszüntetése. az orvosi műszergyártás központosításával már megkezdtek ezt a munkát. a híradástechnikai iparban az év végéig a félvezető család egy részét, a diódákat már vidéken, gyöngyösön gyártják, jövőre pedig oda telepítik a tranzisztorgyártást is. a párt és a kormány határozatának megfelelően tovább növelik a nehéz híradástechnikai berendezések arányát. a következő években az orion gyár a fejlettebb mikrohullámu berendezések termelésére, a telefongyár pedig átviteltechnikai berendezések gyártására tér át. így véglegesen eldöntött már, hogy a rádió és a televízió gyártás 1965-ig - a rádiógyártás hamarabb - székesfehérvárra kerül. a gyártmányátadást úgy hajtják végre, hogy a szükséges termelési és minőségi színvonalat biztosítani tudják. ehhez például a csehszlovákiából fejlettebb technológiát jelentő s jó minőséget biztosító gyártó szalagokat vásárol az iparág. ugyancsak a következő években valósítják meg a nehéz híradástechnikai berendezésekhez szükséges kristályok zavartalan hazai előállítását, amely ugyancsak vidékre kerül./mti/

- . -

bb 57. a magyar vöröskereszt ajándéka egy olasz városka lakóinak

i hi/tm vm sr

1962. október 26.

a földrengés sújtotta grottaminarda olasz városka lakói a közelmúltban levelet írtak a magyar rádióknak és segítséget kértek az elszenvedett károk helyreállításához. a levelet a rádió továbbította a magyar vöröskereszthez, amely a kérésnek eleget tett és 50.000 forint értékű - különféle élelmiszerekből, továbbá takarókból álló - segélyküldeményt továbbított az olasz városkába./mti/

- . -

17.20/a

- 34 -

MO

bb 61. megszökött az összeütközésért felelős gépkocsivezető - közlekedési balesetek a fővárosban

i bc/tm vm sr

1962. október 26.

a tizenharmadik kerületi váci ut és tünde utca torkolatában egy ismeretlen vezető a cb 55-10 rendszámú személygépkocsival nem adta meg az elsőbbséget az ec 18-28 rendszámú motorkerékpárnak, s a két jármű összeütközött. a motorkerékpár vezetőjét, rácz bélát és utasát, bucsánszki jánost könnyebb sérüléssel kórházba szállították. az ismeretlen gépkocsivezető az összeütközés után továbbhajtott, majd kiugrott a kocsiból és elfutott. kilétének megállapítására a nyomozás megindult.

az ötödik kerületi ferenczy istván utca és magyar utca kereszteződésében szemes józsefné gyalogjáró szabálytalanul haladt át az uttesten, s emiatt a ca 99-02 rendszámú személygépkocsi vezetője kénytelen volt hirtelen fékezni. a gyors fékezés miatt a kocsiban utazó négyéves nagy edit könnyebben megsérült s a heim pál gyermekkórházba vitték.

az ötödik kerületi józsef attila és nádor utca kereszteződésénél nagy andrás 62 éves nyugdíjas nem a kijelölt helyen ment át az uttesten s a ca 23-83 rendszámú személygépkocsi elütötte. a vigyázatlan gyalogjárót súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a nyolcadik kerületi nap utca 6 számú ház előtt örsi anna hétéves tanuló átfutott az uttesten, s az ab 71-05 rendszámú személygépkocsi elütötte. a gyermek könnyebben megsérült.

a huszonkettedik kerületben, budafokon a petőfi utca 22 számú ház előtt ládi lukács 41 éves budapesti lakos álló tehergépkocsi mögül figyelmetlenül egy hév szerelvény elé lépett, s az elütötte. súlyos sérüléssel kórházba szállították.

a nyolcadik kerületi salgótarjáni utca és mező imre ut kereszteződésének közelében maróti nándorné 73 éves nyugdíjas lelépett egy mozgó 38-as villamosról. könnyebben megsérült s az egyik közeli kórházban elsősegélyben részesítették./mti/

- . -

18.00/.a

18.50

- 35 -

MO

bb 59. fejlődik a földművesszövetkezeti boltihálózat - javítják a szolgáltatási ellátást békés megyében -

belkereskedelmi tanácskozás békéscsabán

vid/sze/m/ki

1962. október 26.

a belkereskedelmi minisztérium kollégiuma tausz jános belkereskedelmi miniszter vezetésével pénteken békéscsabán a megyei pártbizottság székházában megtárgyalta békés megye kereskedelmének munkáját, a lakosság áruezellátásának feladatait, a tanácskozáson ott voltak a belkereskedelmi minisztérium, a szövetség vezető szakemberei, a megye kereskedelmi szerveinek vezetői, valamint a járási és a városi pártbizottságok és tanácsok képviselői is.

megállapították, hogy a megye élelmiszerellátása általában zavartalan, fokozott érdeklődés nyilvánul meg az értékesebb élelmiszerek iránt, a zöltségellátás a kedvezőtlen időjárás miatt nem volt teljesen kielégítő, a vendéglátóipari forgalom emelkedett, naponta mintegy tízezeren vesznek részt előfizetéses étkezésben, rendkívül közkedvelt az önkiszolgáló vacsoraszolgáltatás. jellemző, hogy az idei harmadik negyedévben 3.626 kilogrammal több kávé fogyott, mint a tavalyi hasonló időszakban, tovább javult a ruházati áruválaszték, nagy volt az érdeklődés a vas- műszaki cikkek iránt.

jelentősen fejlődött a vendéglátóipar, sok italboltot vendéglővé alakítottak át, a földművesszövetkezetek tavaly óta meggyorsították hálózatuk fejlesztését, ötvenöt új rendszerű boltot létesítettek, a vendéglátóipar 30 boltját teljesen felújították és 70-et tataroztak két év alatt a megyében.

a tanácskozáson elhangzott javaslatokra még az idén öt peremboltot hoznak létre a megye városaiban, igen sok még a tennivaló a szolgáltatások bővítésében is, a megye jobb áruezellátása, kielégítő kereskedelmi munkája érdekében a belkereskedelmi minisztérium vezetői és a megyei tanács vb megállapodtak abban, hogy a lehetőségek szerint bővítik a butorboltokat, orosházán, gyulán és a járási székhelyeken lehetővé teszik a gelkahálózat, illetve új szerviz létesítését.

Kiterjesztését,
a kollégium elhatározta, hogy a békéscsabai nagykereskedelmi vállalatok raktárait a főutvonakról kitelepíti és a helyiségeket üzletek céljára adja át a következő években, elősegítik, hogy gyulán megfelelő szálloda épüljön.

a tanácskozás tausz jános belkereskedelmi miniszter összefoglalójával ért véget./mti/

18.15 18.27
18.10

- 36 -

MQ

bb 64. a bács-kiskun megyei kommunisták pártértekezlete

vid fm/n vm fm

1962. október 26.

pénteken kecskeméten, a katona józsef színház épületében befejeződött a bács-kiskun megyei kommunisták kétnapos pártértekezlete, a tanácskozás elnöki tisztét dr. varga andrás, a megyei tanács vb elnöke látta el, a pártértekezleten résztvett és felszólalt németn károly és nyers rezső, az mszmp központi bizottságának tagjai, s mint meghívott vendég, jelen volt dr. ortutay gyula, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, a megye listavezető országgyűlési képviselője is.

dr. molnár frigyos, az mszmp bács megyei bizottságának első titkára ismertette a megyei pártbizottság beszámolóját, majd dr. cseh lászló, a revíziós bizottság elnöke előterjesztette a revíziós bizottság jelentését.

a megyei pártbizottság beszámolóját követő vitában felszólalt dr. bodóczy lászló, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke, dr. gajdócsi istván, a bajai lenin termelőszövetkezet elnöke, lengyel béláné, a tataházi nőtanács elnöke, székely gábor, a tiszakécskei községi pártbizottság titkára, dr. szegedi sándor, a szőlészeti kutató intézet mathiász jános-telepének vezetője, boros györgy, a megyei kisz-bizottság titkára, juhász pálné, a keceli nőtanács elnöke, dr. takács sándor, a megyei kórház igazgatója, bodnár andrás, a kiskunfélegyházi dózsa tsz elnöke, dr. szalóky lászló, a megyei rendőrkapitányság vezetője, Vincze ferenc, a kiskunhalasi városi tanács vb. elnöke, romsits sándor, a kalocsai iszkra tsz elnöke, pákovics lászlóné, a bajai gyapjuszövőgyár szocialista brigádvezetője, csontos gyula, a kiskunsági állami erdőgazdaság igazgatója, turi józsef, a kiskunfélegyházi pártbizottság első titkára, dr. losoncz mihály alezredes, pesir istván, a kiskunfélegyházi vörös csillag tsz elnöke, miklós jános, az állami gazdaságok megyei igazgatóságának vezetője, tesch rezső, a dunavecsei járási pártbizottság első titkára, vitéz jánosné, az uszodi dózsa tsz tagja, végvári istván, a kecskeméti konzervgyár igazgatója, szabó lajos, a szakszervezetek megyei tanácsának elnöke és lévai péterné /folyt. köv./

18.22/a 18.26
18.20

- 37 -

MQ

/bb 64. a bács-kiskun.....1.folyt./vm

a felszólalásokra dr.molnár frigyos válaszolt, majd a pártértekezlet elfogadta az elhangzott beszámolókat és a soronkövetkező feladatokról előterjesztett határozati javaslatot.

a pártértekezlet ezután megválasztotta a bács-kiskun megyei pártbizottság 51 tagját és 19 póttagját, valamint a revíziós bizottság 1 tagját. a kongresszusra 20 szavazati és 2 tanácskozási jogú küldöttet választottak. ezután az új megyei pártbizottság megtartotta első ülését, amelyen megválasztották a végrehajtó bizottságot. a megyei pártbizottság első titkárává ismét dr. molnár frigyest, titkárává pedig erdősi józsefet és glied károlyt választották./mti/

bb 62. egyházi személyek eskütétele debrecenben

vid fm/n vm fm

1962. október 26.

pénteken debrecenben a hajdu-bihar megyei tanács épületében egyházi személyek esküt tettek a népköztársaság alkotmányára. a magyarországi református egyház debreceni teológiai akadémiajának új dékánja, dr.pákozdy lászló márton, és az akadémia prodékánja, szabó lászló tett hivatali esküt. ezenkívül a teológiai akadémiát most végzett 21 református segédlelkész, továbbá két római katolikus lelképásztor és egy evangélikus segédlelkész - akik valamennyien hajdu-bihar megyében végeznek egyházi szolgálatokat - tettek esküt népköztársaságunk alkotmányára.

az eskütételnél jelen volt vigh józsef, a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese és dr.bartha tiberius tiszántúli református püspök./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe:

a mai bb 38. számú /angol pénzügyi szaklap.../ hírünket teljes egészében visszavonjuk!

18.30/a
18.35

18.40

- 38 -

bb 60. a koreai nagykövet bucsulátogatásai

k kum hné vm sr

1962. október 26.

nagy daniel, az elnöki tanács helyettes elnöke pénteken bucsulátogatáson fogadta li don gen-t, a koreai népi demokratikus köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, magyarországról a közeljövőben történő végleges eltávozásra alkalmasból. veres józsef, a fővárosi tanács vb.elnöke ugyancsak bucsulátogatáson fogadta a távozó koreai nagykövetet./mti/

bb 63. ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizottság

k di/gk vm

1962. október 26.

pénteken ülést tartott a központi népi ellenőrzési bizottság. meghallgatta és tudomásul vette a kneb elnökének beszámolóját a legutóbbi ülés óta tett jelentősebb intézkedésekről, a befejezett vizsgálatokról.

az elmúlt hetekben befejeződött a termelőszövetkezeti ellenőrző bizottságok utóvizsgálata, amelyet tizenegy megyében folytattak, most összegezik a közutak korszerűsítésének, építésének és fenntartásának helyzetével, valamint az egyes könnyűipari cikkek minőségével kapcsolatos vizsgálat tapasztalatait, a helyszíni adatgyűjtés mindkét témakörben lezárult.

megvitatták és elfogadták a külföldi tanulmányutak hasznosításával kapcsolatos vizsgálatról készült előterjesztést.

a központi népi ellenőrzési bizottság ezeken kívül jelenleg 81 közérdekű bejelentés vizsgálatával foglalkozik./mti/

18.35/a 18.44
18.55 ✓

- 39 -

MQ

MQ

bb 32. tovább tart ... 2. folyt./ m

szabolcs-szatmár megyében is tovább folytatódnak a tiltakozások az amerikaiak kubai provokációja ellen. a nagykállói járásban eddig 28 röpgyűlést tartottak. a dombrádi pártházban több mint száz, különböző foglalkozású ember gyűlt össze, s a kubai nagykövetséghez levelet intéztek. ebben leírják, hogy a két héttel ezelőtt dombrádon megrendezett magyar-kubai barátsági estén nagy örömmel hallgatták a fiatal köztársaság rövid idő alatt elért eredményeiről és további nagyszerű terveiről szóló tájékoztatót. támogatják a kubai nép igazságos harcát, s biznak abban, hogy a világ békeszerető erőinek sikerül lefogniuk az agresszor kezét.

szolnok megyében is változatlanul nagy figyelemmel kísérik a kubai ügy fejleményeit. a megye dolgozó népe eddig mintegy ötszáz gyűlésen ítélte el az usa kubai politikáját, a szabad kereskedelmi hajózást akadályozó blokádot. szolnokon, a kisz-szervezet szolidaritási gyűlésein háromezer fiatal vett részt. a termelőszövetkezeti városokban is nagygyűléseken tiltakoztak a haditengerészeti blokádnak ellen. jászberényben nánási lászló, az elnöki tanács tagja, a megye országgyűlési képviselője tájékoztatta a lakosságot a legújabb helyzetéről. a határban szorgoskodó termelőszövetkezeti tagok részére naponta motoros futár továbbítja az ujságot, s a legújabb híreket brigádmegbeszéléseken ismertetik a tagsággal.

komárom megyében is tovább gyűrűzik a tiltakozó hullám. a komáromi lenfonógyár 650 dolgozója egyöntetűen követelte, hogy az usa kormánya szüntesse be az egész emberiség békéjét fenyegető politikáját. az almásfüzitői tímföldgyárban a kubai szolidaritási rendezvényeken az üzem aktivistái ismertetik a kubai nép életét, eredményeit.

a budapesti offset nyomda dolgozói tiltakozásuknak így adtak kifejezést: a tengeri blokádnak nem más, mint egy nagy állam elnökének egy maroknyi néppel szemben elrendelt szégyenletes intézkedése.

a magyar tudományos akadémia filozófiai intézetének tudományos kutatói és dolgozói szerint a kuba elleni blokádnak a dzsungel törvényeit akarja meghonosítani a nemzetek közötti kapcsolatokban, durván sérti a népek önrendelkezési jogát és az emberi szabadság eszméjét. /folyt. köv./

18.45/a 42.57

18.55

- 40 -

mo

bb 32. /tovább tart ... 3. folyt./ m

a debreceni agrártudományi főiskola oktatói és hallgatói a kubai köztársaság függetlensége és szuverenitása durva megsértésének nyilvánították az amerikaiak újabb agresszióját, amelyet egyöntetűen elítélnek. egyetértenek a magyar népköztársaság kormányának nyilatkozatával, amely az egész magyar dolgozó nép avaratát kifejezve, követeli a provokációs intézkedések visszavonását. /mti/

bb 67. nógrád megye első népfrontklubját avatták balassagyarmaton

vlo/fm/n/m/tm

1962. október 26.

a hazafias népfront városi bizottságának kezdeményezésére népfrontklub alakult balassagyarmaton. a klub a város munkásaiknak, értelmiségiek dolgozóinak nyújt lehetőséget kulturált szórakozásra. írók, művészek, tudósok és politikusok időnként tájékoztatják majd a tagságot a gazdasági, a kulturális és a nemzetközi élet legújabb eseményeiről. nógrád megye első népfrontklubjának avatásán dr. bartha róbert, a hazafias népfront nógrád megyei bizottságának titkára mondott beszédet. /mti/

bb 68. kubai diákok a kertészeti - és szőlészeti főiskola tiltakozó gyűlésén

vle/a sr

1962. október 26.

pénteken délután a kertészeti- és szőlészeti főiskola hallgatói tiltakozó gyűlést rendeztek, amelyen résztvettek hazánkban tanuló kubai egyetemi hallgatók is. a gyűlésen felszóltatott ramon pumpido kubai diák, aki többszáz főiskolás tapsa és éljenzése között jelentette ki: a kubai nép az imperialista agresszorokkal szemben megvédi hazája szabadságát és függetlenségét. a gyűlés után a főiskola kisz-klubjában baráti beszélgetésre jöttek össze a kubai és a magyar diákok. /mti/

18.55/a

- 41 -



bb 65. az akadémia elnökségének tiltakozása a kubai blokádnak ellen

i ms/tm vm sr

1962. október 26.

a magyar tudományos akadémia elnöksége a következő nyilatkozatot tette:

a magyar tudományos akadémia elnöksége mélyes felháborodással értesült az egyesült államok kormányának agresszív lépéséről, a kuba elleni katonai blokádról.

mélyen felháborító és a legnagyobb aggodalmat keltő az a tény, hogy az amerikai egyesült államok, amikor a támadó katonai bázisok láncolatát hozza létre, veszélyeztetve ezzel a világbékét, kétségbevonja és meg akarja akadályozni egy szuverén állam leg-
elemibb jogát, védelmének biztosítását, amikor a világ haladó erői keresik a békés megegyezés útját, az esztelen fegyverkezési hajszát megszüntetését és a népek békés egymás mellett élésének megteremtésén fáradoznak, az egyesült államok kormánya a nemzetközi jogot semmibe véve, alaptalan vádak hangoztatva és erejével visszaélve egy kis nép ellen támad, amelynek egyetlen bűne, hogy jobban szereti a szabadságot, mint a szolgátságot és maga választotta társadalmi formák között akar élni. Kennedy elnök beszéde a hidegháborús korszakot idézi, s olyan veszélyes próbálkozásnak ítélendő, amely inkább kalandorságra, semmint józan államférfiúi bölcsességre vall.

ebben a feszült nemzetközi helyzetben a szovjet kormány cselekvését a józanság, az egész emberiség iránt érzett felelősségtudat és az a szilárd elhatározás hatja át, hogy mindent megtegyen a háború elkerülése érdekében. jóleső érzéssel és megaláztatással állapíthatjuk meg, hogy évről-évre növekszik azoknak a tudósoknak tábora és aktivitása, akik felismerték, hogy korunk legfontosabb kérdése a béke megvédése és ennek érdekében cselekedni kell. a mostani agresszió azonban azt bizonyítja, hogy növelni kell a béke erőinek aktivitását és remélhető, hogy a mostani agresszió azokat a tudósokat is e táborba hozza, akik eddig távol maradtak a békeharctól, vagy még mindig illúziókat tápláltak az imperialista hatalmak iránt.

/folyt. köv./

- 42 -

/bb 65. az akadémia.....1.folyt./vm

a magyar tudósok népünkkel együtt mélyen átérzik a kubai nép helyzetét, szolidárisak vele és az amerikai, valamint a világ tudósainak széles táborához fordulva kérik, minden erejükkel hassanak rák is oda, hogy az amerikai kormány álljon el a blokádtól, s csucsértekezleten találják meg a békés megoldás útját./mti/

- . -

bb 66. napirendre kerül a velencei-tó partvidékének fejlesztése

vid n vm ki

1962. október 26.

az országos idegenforgalmi tanács az idegenforgalom szempontjából fontos tájegységek közül sorrendben - budapest és a balaton után - harmadik helyre sorolta a velencei-tó tájegységének fejlesztését. ez fokozott feladatokat ró a velencei-tó intézőbizottságra s ezekről a feladatokról tárgyalt az intézőbizottság pénteken székesfehérvárott. elhatározták, hogy a jövőben kilenc szakbizottságban-köztük építésügyi, vízügyi, mezőgazdasági, üdülési, kulturális, valamint sportszakbizottságban - részletesen feldolgozzák a tájegység fejlesztésének több évre szóló komplextervét. különös gondot fordítanak arra, hogy a tó eddig szinte érintetlen északi partjának fejlesztése az üdülési kultúra feltételeinek megfelelően. fontos feladatnak tartja a velencei-tó intézőbizottság a tó sajátos horgászterületévé fejlesztését, aminek magas színvonalu megvalósítása éppen az északi parton szükséges. a déli parton a fejlesztési feladatokat továbbra is elsősorban az agárdi partra összpontosítják, mert itt teremthetők meg leginkább a kulturált üdülés feltételei./mti/

- . -

bb.69. időjárásjelentés

gk/a bs

1962. október 26m

a meteorológiai intézet jelenti 1962. október 26-án, pénteken 19 órakor:

kisebb felhőátvonulások

várható időjárás szombat estig: kisebb felhőátvonulások eső nélkül, mérsékelt, a dunántúlon kissé élénkebb délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 14-17 fok között./mti/

- . -

19.09/a

- 43 -

bb 70. szolnok megye kommunistáinak pártértekezlete

vid/gk/m/fm

1962. október 26.

Szolnok megye kommunistái csütörtökön és pénteken szolnokon, a szakszervezetek megyei tanácsának székházában tartották meg megyei pártértekezletüket. az elnöki tisztet oláh györgy, a megyei tanács végrehajtóbizottságának elnöke látta el. a tanácskozáson résztvett kiss árpád, k. nagy sándor és sándor kálmán, az mszmp központi bizottságának tagjai.

csáki istván, az mszmp szolnok megyei bizottságának első titkára ismertette a megyei pártbizottság beszámolóját, majd fodor minály, a revíziós bizottság elnöke előterjesztette a revíziós bizottság jelentését.

a megyei pártbizottság beszámolója felett indított vitában felszólalt szücs jános, a tiszafüredi járási pártbizottság titkára, kun andrásné, a jászladányi szabadság tsz párttitkára, tóth gyula, a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat tervosztályának vezetője, molnár györgy, a megyei kisz-bizottság titkára, kikillai sándor, a megye termelészövetkezeteit patronáló budapesti 14. kerületi pártbizottság tagja, mohácsi imre, a karcagi lenin tsz főagronómusa, buzás imre, a törökszentmiklósi városi tanács vb-elnöke, tóth miklós, a megyei rendőrfőkapitányság pártbizottságának titkára, semsei imre, a kisujszállási városi pártbizottság titkára, kiss józsefné, a tiszagyendai lenin tsz párttitkára, dorogi jános, a tiszai cipőgyár szocialista brigádjának vezetője, dr. juhász imréné, a megyei népi ellenőrzési bizottság elnöke, péter lászló, a kunszentmártoni állami gazdaság igazgatója, kiss árpád, az mszmp központi bizottság tagja, andrási béla, a jászberényi felsőfoku tanítóképző intézet igazgatója, rédei imre, a mezőturi sallai tsz elnöke, mohácsi lászlóné, a tiszaszi általános iskola igazgatója, grósz istván, a martfői tiszai cipőgyár igazgatója, dr. bene zoltán, a szolnok megyei kórház szülészeti osztályának vezető főorvosa, hozsik tibor, a szolnok megyei állami gazdaságok igazgatóságának vezetője, borsányi jánosné, a megyei nőtanács titkára, papp józsef, a kunhegyesi járási tanács vb-elnöke, csatári józsef, a szolnoki 7-es számú autóközlekedési vállalat párttitkára, lázár mihályné, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára, brassói tivadar, honvédalezredes, varga illés, a meszöv elnöke, dr. polonyi-szücs lajos, a megyei tanács vb-elnökhelyettese, és varga józsef, a szolnok megyei néplap felelős szerkesztője.

/folyt. köv./

20.25/a

- 44 -

bb 70. /szolnok ... 1. folyt./m

a felszólalásokra csáki istván válaszolt, majd a pártértekezlet elfogadta az elhangzott beszámolókat és a soronkövetkező feladatokról előterjesztett határozati javaslatot.

utána megválasztották a szolnok megyei pártbizottság 51 tagját és 15 póttagját, valamint a 13 tagú revíziós bizottságot. a pártértekezlet a kongresszusra 30 szavazati és egy tanácskozási jogú küldöttet választott.

a pártértekezlet után az új megyei pártbizottság megtartotta első ülését, amelyen megválasztották a végrehajtó bizottságot. a megyei pártbizottság első titkárává csáki istvánt, titkárává váczai sándort és kökény istvánt választották meg./mti/

...

20.32/a

- 45 -

- vége -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 188-400, 369-600
A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h í r e k

1962. október 27.

bb 1. és mégis mozog a föld - százezer példányban - polecsuk a pergamen titka - megjelenik az ifjusági kiskönyvtár 75. kötete

i v/gk/m/sr

1962. október 27.

Jubileumhoz érkezett a mórna ferenc ifjusági könyvkiadó ifjusági könyvtár-sorozata. a népszerű sorozatban a 75. kötet - polecsuk a pergamen titka című katalógus, „fantasztikus”, regénye - lát napvilágot. olvasó, négy-öt forintos áron jelentetik meg a tanulóknak jelentős és fontos műveket, mint például jókai és mégis mozog a föld, mikszáth szent péter esernyője, mark twain huckleberry finn, dienes andrás farkasles című munkáját. a könyvek magas példányszámban - 40.000-60.000 - látnak napvilágot. a „rekordot”, eddig jókai és mégis mozog a föld című regénye tartja, amelyet már százezer példányban adtak ki.

a fiatal olvasók körében népszerű sorozat következő kötete jókai a kőszívű ember fia címmel regénye, majd hárs lászló majd a gyerekek című ifjusági regényének új kiadása lesz.

/mti/

bb 2. megjelent a valóság

tm/m/sr

1962. október 27.

a valóság 1962. 5. számában sándor pál a vezető cikkben azt taglalja, hogyan válik a tudomány mindinkább közvetlen termelőerővé, tőkai ferenc pedig az ázsiai országok sajátos fejlődésével kapcsolatban az ugynevezett „ázsiai termelési mód”, problémáját elemzi. az új büntető törvénykönyv elvi és gyakorlati problémáit vizsgálja király tiber cikke. a szemle-rovatban a matematika utolsó száz esztendejének tudományos eredményeit foglalja össze közérthetően schück tamás, Antal László pedig a nyelvi jelentés problémakörével foglalkozik. a művészet, esztétika rovatban lendvai ernő tanulmánya bartók alkotóműhelyébe nyújt betekintést, maár gyula viszont a modern filmművészet új törekvéseit kutatja. hegedüs géza boccaccio születésének 60. évfordulójára emlékezik. csiki ottó adatokkal alátámasztott cikkében a válások társadalmi okait, a házasság intézményének új szerepét elemzi. a modern természettudományok filozófiai problémáiról ír vajda mihály, köves erzsébet pedig ehrenburg visszaemlékezéseit és a szovjet memoár-irodalom néhány aktuális problémáját fejtegeti. a lapot gazdag folyóiratszemle és könyv-rovat egészíti ki./mti/

me